
 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Αρχή Επιχορήγησης δεν 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.  
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ΜΕΡΟΣ Α - Κατανόηση των Κύκλων Ακρόασης 

Εισαγωγή στους κύκλους ακρόασης 
 

Οι κύκλοι ακρόασης είναι μια αρχαία πρακτική που χρησιμοποιείται εδώ και αιώνες σε διάφορους 

πολιτισμούς για την προώθηση της βαθιάς επικοινωνίας και της αμοιβαίας κατανόησης μέσα σε 

ομάδες. Η βασική ιδέα είναι να δημιουργηθεί ένας χώρος, όπου οι άνθρωποι μπορούν να 

μοιραστούν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους σε ένα περιβάλλον σεβασμού και υποστήριξης. 

Στον κύκλο, κάθε άτομο έχει την ευκαιρία να μιλήσει, ενώ οι άλλοι ακούν με προσοχή και χωρίς 

διακοπή. Αυτή η διαδικασία ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να είναι πλήρως παρόντες, ενισχύοντας 

την αίσθηση της κοινότητας και της σύνδεσης. Η δημιουργία ενός σωματικά και συναισθηματικά 

ασφαλούς περιβάλλοντος είναι απαραίτητη, καθώς διασφαλίζει ότι όλοι οι συμμετέχοντες 

αισθάνονται ασφαλείς και υποστηριζόμενοι, κάτι που είναι κρίσιμο για την ανοιχτή και ειλικρινή 

επικοινωνία (Tigelaar & de Ruijter de Wildt et al., 2019). 

Παραδοσιακά, οι κύκλοι ακρόασης έχουν χρησιμοποιηθεί σε πολιτιστικά και πνευματικά 

περιβάλλοντα για την επίλυση συγκρούσεων, τη λήψη αποφάσεων και τη δημιουργία ισχυρότερων 

σχέσεων εντός των κοινοτήτων. Η δομή αυτών των κύκλων είναι τόσο απλή όσο και ισχυρή: οι 

συμμετέχοντες κάθονται σε έναν κύκλο, που συμβολίζει την ισότητα και την ενότητα, και ένα 

κομμάτι που μιλάει περνάει γύρω από τον καθένα για να δείξει ποιανού είναι η σειρά να μιλήσει. 

Αυτή η πρακτική διασφαλίζει ότι η φωνή όλων ακούγεται και εκτιμάται. 

Στο πλαίσιο των κηδεμόνων ασυνόδευτων ανηλίκων, οι κύκλοι ακρόασης αποτελούν ζωτικής 

σημασίας πλατφόρμα για την προώθηση της κατανόησης, την ανταλλαγή εμπειριών και την 

οικοδόμηση συναισθηματικής ανθεκτικότητας. Οι κηδεμόνες αντιμετωπίζουν μοναδικές 

προκλήσεις στον ρόλο τους και οι κύκλοι ακρόασης προσφέρουν έναν χώρο όπου μπορούν να 

εκφράσουν τις ανησυχίες τους, να μοιραστούν στρατηγικές και να λάβουν υποστήριξη από άλλους 

που βρίσκονται σε παρόμοιες καταστάσεις. Η πρακτική αυτή ενισχύει την ικανότητά τους να 

παρέχουν συμπονετική και αποτελεσματική φροντίδα για τα παιδιά που έχουν αναλάβει. 

Επιπλέον, οι κύκλοι ακρόασης βοηθούν τους κηδεμόνες να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις 

ικανότητές τους στην ακρόαση, επιτρέποντάς τους να κατανοήσουν καλύτερα τις ανάγκες και τα 

συναισθήματα των ασυνόδευτων ανηλίκων. Προσφέροντας έναν χώρο όπου οι κηδεμόνες 
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αισθάνονται ότι ακούγονται και ότι τους σέβονται, οι κύκλοι αυτοί προωθούν την αμοιβαία μάθηση 

και συνεργασία. Βοηθούν στην οικοδόμηση μιας αίσθησης κοινότητας μεταξύ των κηδεμόνων, 

μειώνοντας τα αισθήματα απομόνωσης και δημιουργώντας ένα δίκτυο κοινής γνώσης και 

υποστήριξης. 

Στον συχνά απαιτητικό και συναισθηματικά φορτισμένο ρόλο τους, οι κηδεμόνες επωφελούνται σε 

μεγάλο βαθμό από την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε ουσιαστικό, αναστοχαστικό διάλογο. Οι κύκλοι 

ακρόασης όχι μόνο διευκολύνουν την επικοινωνία, αλλά χρησιμεύουν επίσης ως εργαλείο για την 

ενίσχυση της ανθεκτικότητας, την ενίσχυση της ενσυναίσθησης και την ενδυνάμωση των 

κηδεμόνων ώστε να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις του έργου τους με μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα και συμπόνια (Itzchakov & Kluger, 2017). 

Η έννοια της ακρόασης σε διαπροσωπικά πλαίσια 
 

Η ακρόαση είναι κάτι πολύ περισσότερο από την απλή ακρόαση λέξεων- είναι μια σύνθετη και 

σκόπιμη διαδικασία που απαιτεί πλήρη δέσμευση με τον ομιλητή. Για τους κηδεμόνες ασυνόδευτων 

ανηλίκων που συμμετέχουν σε κύκλους ακρόασης, η αποτελεσματική ακρόαση είναι ζωτικής 

σημασίας για την κατανόηση και την αλληλοϋποστήριξη. Αυτή η διαδικασία καθοδηγείται από τρία 

βασικά στοιχεία: προσοχή, κατανόηση καιπρόθεση, που είναι συλλογικά γνωστά ως μοντέλο ACI. 

Το μοντέλο ACI 
 

1. Προσοχή 

Στο πλαίσιο των κύκλων ακρόασης, η πλήρης προσοχή σημαίνει να εστιάζετε εξ ολοκλήρου 

στο πρόσωπο που μιλάει. Οι κηδεμόνες πρέπει να ακούν χωρίς περισπασμούς, 

επιδεικνύοντας γνήσια δέσμευση και ενδιαφέρον. Αυτό μπορεί να φανεί μέσω μη λεκτικών 

σημάτων, όπως η διατήρηση της οπτικής επαφής, το νεύμα ή η προσφορά χειρονομιών 

ενθάρρυνσης. Η πλήρης παρουσία δημιουργεί ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον 

όπου οι συμμετέχοντες αισθάνονται ότι ακούγονται και εκτιμώνται. 

2. Κατανόηση 

Η ακουστική κατανόηση υπερβαίνει την κατανόηση της κυριολεκτικής σημασίας των λέξεων. 

Απαιτεί από τους κηδεμόνες να κατανοήσουν τα συναισθήματα, το πλαίσιο και τις εμπειρίες 
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πίσω από αυτό που μοιράζονται. Αυτό περιλαμβάνει την αναγνώριση των πολιτισμικών 

ευαισθησιών και την κατανόηση του αντίκτυπου του τραύματος, το οποίο συχνά 

διαμορφώνει τις προοπτικές και τα συναισθήματα τόσο των κηδεμόνων όσο και των παιδιών 

που φροντίζουν. Η ενεργητική ακρόαση διασφαλίζει ότι οι συμμετέχοντες ερμηνεύουν με 

ακρίβεια τις σκέψεις και τα συναισθήματα του ομιλητή. 

3. Πρόθεση 

Η νοοτροπία και η στάση των συμμετεχόντων είναι εξίσου σημαντικές. Η ακρόαση με θετική 

πρόθεση σημαίνει τη δημιουργία ενός ανοιχτού, σεβαστού και μη επικριτικού χώρου. Οι 

κηδεμόνες μπορούν να προσεγγίζουν τις συζητήσεις με ενσυναίσθηση και προθυμία να 

κατανοήσουν τις προοπτικές των άλλων. Αυτό προάγει μια ατμόσφαιρα όπου οι 

συμμετέχοντες αισθάνονται ασφαλείς για να εκφραστούν ελεύθερα. Αυτή η σκοπιμότητα 

είναι ιδιαίτερα ζωτικής σημασίας για τους κηδεμόνες που μπορεί να διαχειρίζονται δύσκολα 

συναισθήματα ή να αναζητούν υποστήριξη από ομότιμους. 

  

Πολιτιστική ευαισθησία και ακρόαση με βάση το τραύμα 

Στους κύκλους ακρόασης για τους κηδεμόνες ασυνόδευτων ανηλίκων, η πολιτισμική ευαισθησία και 

οι προσεγγίσεις με βάση το τραύμα είναι απαραίτητες. Οι συμμετέχοντες και οι διαμεσολαβητές 

πρέπει να έχουν επίγνωση των διαφορετικών υποβάθρων και εμπειριών εντός του κύκλου, 

διασφαλίζοντας ότι η επικοινωνία είναι τόσο σεβαστική όσο και περιεκτική (Tigelaar & de Ruijter de 

Wildt et al., 2019). Η ακρόαση με γνώμονα το τραύμα περιλαμβάνει την αναγνώριση σημείων 

δυσφορίας, την ανταπόκριση με προσοχή και την αποφυγή συμπεριφορών που θα μπορούσαν να 

πυροδοτήσουν ή να επανατραυματίσουν τους συμμετέχοντες. 

Κύκλοι ακρόασης ως πλατφόρμα υποστήριξης 

Οι κύκλοι ακρόασης παρέχουν έναν δομημένο χώρο στους κηδεμόνες για να μοιραστούν τις 

εμπειρίες, τις προκλήσεις και τις στρατηγικές τους όσον αφορά τη φροντίδα ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Οι κύκλοι αυτοί προωθούν την αμοιβαία μάθηση, τη συναισθηματική υποστήριξη και την ανάπτυξη 

πρακτικών λύσεων για κοινές προκλήσεις. Με γνώμονα την αρχή του "βέλτιστου συμφέροντος του 

παιδιού", ενθαρρύνουν τους κηδεμόνες να προβληματιστούν σχετικά με τις πρακτικές τους και να 
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εξετάσουν πώς οι αποφάσεις τους επηρεάζουν τα παιδιά που φροντίζουν (Arnold, Goeman, & 

Fournier, 2014). 

Ο ρόλος του συντονιστή στους κύκλους ακρόασης 

Ο συντονιστής παίζει κεντρικό ρόλο στην επιτυχία των κύκλων ακρόασης. Η κύρια ευθύνη του είναι 

να δημιουργήσει έναν χώρο όπου οι άνθρωποι θα αισθάνονται ασφαλείς για να μοιραστούν τις 

σκέψεις και τα συναισθήματά τους και να διασφαλίσει ότι οι συζητήσεις παραμένουν με σεβασμό, 

ανοιχτές και υποστηρικτικές. Οι διαμεσολαβητές καθοδηγούν τη συζήτηση, ενθαρρύνουν τη 

συμμετοχή και διατηρούν τη δικαιοσύνη, βοηθώντας τους συμμετέχοντες να νιώσουν ότι ακούγονται 

και εκτιμώνται. 

Κύριες ευθύνες ενός συντονιστή 
1. Καθορισμός του τόνου 

Ο συντονιστής θέτει κανόνες που προωθούν τον σεβασμό, την εμπιστευτικότητα και την ενεργό 

ακρόαση. Δημιουργώντας ένα φιλόξενο περιβάλλον, διασφαλίζει ότι οι συμμετέχοντες αισθάνονται 

ελεύθεροι να μιλήσουν χωρίς το φόβο της κρίσης. Απλές αναγνωρίσεις όπως "Αυτό ακούγεται πολύ 

δύσκολο" ή "Είναι λογικό να νιώθεις έτσι" βοηθούν τους συμμετέχοντες να νιώσουν ότι ακούγονται 

(Kohli, 2006- Listening Circles Toolkit, 2018). 

2. Διαχείριση της δυναμικής 

Ο διαμεσολαβητής διασφαλίζει την ισόρροπη συμμετοχή, ενθαρρύνοντας τις πιο ήσυχες φωνές να 

μοιραστούν τις απόψεις τους, αποτρέποντας παράλληλα τους κυρίαρχους ομιλητές να επισκιάσουν 

τη συζήτηση. Κατευθύνει απαλά τις συζητήσεις που ξεφεύγουν από το θέμα και παρεμβαίνει όταν οι 

συζητήσεις γίνονται επικριτικές ή συγκρουσιακές. Η διατήρηση της ουδετερότητας είναι το κλειδί για 

να διατηρηθεί ο κύκλος ασφαλής και χωρίς αποκλεισμούς. 

3. Παροχή υποστήριξης 

Αναγνωρίζοντας σημάδια δυσφορίας, οι συντονιστές προσφέρουν καθησυχασμό και 

συναισθηματική υποστήριξη. Εάν είναι απαραίτητο, συνδέουν τους συμμετέχοντες με πρόσθετους 

πόρους, όπως συμβουλευτική, κοινωνικές υπηρεσίες ή νομική βοήθεια. Μπορούν επίσης να 

χρησιμοποιήσουν τους χάρτες υπηρεσιών GUIDE για να παραπέμψουν τα άτομα σε εξειδικευμένους 

επαγγελματίες, διασφαλίζοντας ότι θα λάβουν την κατάλληλη υποστήριξη για τη συνέχεια. 
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4. Αποφύγετε την προσωπική προκατάληψη 

Ο διαμεσολαβητής διατηρεί ουδετερότητα και αποφεύγει την επιβολή προσωπικών απόψεων. Ο 

ρόλος του δεν είναι να δώσει λύσεις, αλλά να δημιουργήσει έναν χώρο χωρίς επικρίσεις όπου οι 

συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν ελεύθερα. Οι κύκλοι ακρόασης δεν προορίζονται για την 

επίλυση προβλημάτων, αλλά για την παροχή ενός χώρου συναισθηματικής υποστήριξης, σύνδεσης 

και επιβεβαίωσης. 

5. Ενθάρρυνση του προβληματισμού 

Ο συντονιστής βοηθά τους συμμετέχοντες να επεξεργαστούν τις εμπειρίες τους καθοδηγώντας τους 

να εξερευνήσουν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους. Μπορεί να χρησιμοποιήσει εργαλεία, όπως 

ένα κομμάτι ομιλίας, για να εξασφαλίσει ίσες ευκαιρίες για ανταλλαγή απόψεων και να ενισχύσει 

τον σκοπό του κύκλου ως χώρου για ουσιαστικό διάλογο (Kohli, 2006- Listening Circles Toolkit, 2018). 

6. Συνοψίζοντας τα κύρια σημεία 

Στο τέλος της συζήτησης, ο συντονιστής συνοψίζει τα κύρια σημεία για να δώσει μια αίσθηση 

κλεισίματος. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι οι συμμετέχοντες αποχωρούν με σαφή 

κατανόηση των όσων μοιράστηκαν, ακόμη και αν δεν επιτεύχθηκαν άμεσες λύσεις. Η εστίαση 

παραμένει στην προώθηση της σύνδεσης και της υποστήριξης. 

7. Υποστήριξη των συμμετεχόντων πριν, κατά τη διάρκεια και μετά το εργαστήριο 

Ο διαμεσολαβητής διασφαλίζει ότι η υποστήριξη επεκτείνεται πέρα από τον κύκλο ακρόασης. 

Ελέγχει τους συμμετέχοντες που μπορεί να χρειάζονται πρόσθετη υποστήριξη και παρέχει πόρους 

παρακολούθησης. Ο προγραμματισμός μελλοντικών συνεδριών ή η διατήρηση της δέσμευσης μέσω 

ενημερώσεων μπορεί να βοηθήσει στη διατήρηση της αίσθησης κοινότητας και της εμπιστοσύνης 

που οικοδομήθηκε στον κύκλο. 

 Το μοντέλο ACI στην πράξη 
Όταν οι κηδεμόνες εξασκούνται στην προσοχή, την κατανόηση και την πρόθεση, όχι μόνο ενισχύουν 

τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες, αλλά χτίζουν και ισχυρότερες σχέσεις με τους συνομηλίκους 

τους. Για παράδειγμα: 

●    Η προσοχή βοηθά τους κηδεμόνες να εστιάζουν πλήρως στις εμπειρίες των άλλων, 

κάνοντάς τους να αισθάνονται ότι εκτιμώνται. 
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●    Η κατανόηση επιτρέπει τη βαθύτερη κατανόηση των προκλήσεων και προωθεί κοινές 

λύσεις. 

●    Η πρόθεση δημιουργεί μια ατμόσφαιρα ενσυναίσθησης και σεβασμού που 

ενθαρρύνει τον ειλικρινή διάλογο. 

Με τη χρήση του μοντέλου ACI, οι κύκλοι ακρόασης ενδυναμώνουν τους κηδεμόνες να στηρίζουν ο 

ένας τον άλλον, ενισχύοντας παράλληλα την ικανότητά τους να φροντίζουν ασυνόδευτους 

ανηλίκους. Οι κύκλοι αυτοί δεν αποτελούν απλώς μια πλατφόρμα για ανταλλαγή απόψεων, αλλά και 

για ανάπτυξη, σύνδεση και συλλογική δύναμη στην αντιμετώπιση των προκλήσεων (Itzchakov & 

Kluger, 2017). 

Η χρήση ενός Talking Piece 

Κατά τη διάρκεια της φάσης του διαλόγου, οι συμμετέχοντες μιλούν εναλλάξ, καθοδηγούμενοι από 

τη χρήση ενός "ομιλούντος κομματιού". Αυτό το αντικείμενο, που περνάει γύρω από τον κύκλο, 

επιτρέπει μόνο στο άτομο που το κρατάει να μιλήσει. Αυτή η πρακτική διασφαλίζει ότι όλοι έχουν 

ίσες ευκαιρίες να μοιραστούν χωρίς διακοπές. Ενθαρρύνει, επίσης, όσους δεν μιλούν να ακούνε 

προσεκτικά, εστιάζοντας εξ ολοκλήρου στα λόγια και τα συναισθήματα του ομιλητή. 

Δημιουργικά στοιχεία στη φάση του διαλόγου 

Σε ορισμένες παραλλαγές των κύκλων ακρόασης, δημιουργικά στοιχεία, όπως η καλλιτεχνική 

δημιουργία ενσωματώνονται στη φάση του διαλόγου. Για παράδειγμα, οι συμμετέχοντες μπορούν 

να χρησιμοποιήσουν υλικά όπως πηλό, χρώματα ή κολάζ για να εκφράσουν συναισθήματα ή ιδέες 

που είναι δύσκολο να εκφραστούν προφορικά. Αυτή η δημιουργική διαδικασία ενισχύει τον 

αναστοχασμό, επιτρέποντας στους συμμετέχοντες να επεξεργαστούν σύνθετα συναισθήματα και να 

μοιραστούν εμπειρίες με εναλλακτικούς τρόπους (Hodges & Orkibi, 2023). Οι συντονιστές 

διασφαλίζουν ότι οι δραστηριότητες αυτές ευθυγραμμίζονται με τους στόχους του κύκλου και 

συμβάλλουν στην κατανόηση και τη σύνδεση της ομάδας (Centre for Innovation in Campus Mental 

Health, 2018). 
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Δομημένη ανατροφοδότηση 

Ορισμένα μοντέλα κύκλων ακρόασης, όπως αυτά που περιγράφονται από τον Bommelje (2012), 

ενσωματώνουν δομημένη ανατροφοδότηση από έναν εξωτερικό κύκλο παρατηρητών. Οι 

παρατηρητές χρησιμοποιούν πλαίσια όπως το μοντέλο Κατάσταση-Συμπεριφορά-Επιπτώσεις (SBI) 

για να παρέχουν εποικοδομητική, αντικειμενική ανατροφοδότηση που επικεντρώνεται σε 

συμπεριφορές και όχι σε προσωπικά χαρακτηριστικά. Οι διευκολυντές διαχειρίζονται αυτή τη 

διαδικασία για να διασφαλίσουν ότι η ανατροφοδότηση παραμένει υποστηρικτική και παραγωγική. 

Η φάση του διαλόγου ενός κύκλου ακρόασης παρέχει ένα χώρο για ανοιχτή, ειλικρινή και ουσιαστική 

επικοινωνία. Υπό την καθοδήγηση εξειδικευμένων διαμεσολαβητών, ο κύκλος ενθαρρύνει τη βαθιά 

ακρόαση, τον στοχαστικό προβληματισμό και την αίσθηση της κοινότητας. Με τη δόμηση της 

συζήτησης και την ενσωμάτωση της δημιουργικής έκφρασης και της εποικοδομητικής 

ανατροφοδότησης, οι κύκλοι ακρόασης προωθούν ισχυρότερες συνδέσεις, νέες ιδέες και συλλογική 

ανάπτυξη. Οι συντονιστές είναι απαραίτητοι για την τήρηση των αξιών του κύκλου και τη διασφάλιση 

ότι παραμένει μια μετασχηματιστική εμπειρία για όλους τους εμπλεκόμενους (Tigelaar & de Ruijter 

de Wildt et al., 2019- Bommelje, 2012- Listening Circles Toolkit, 2018). 

Τα θεμέλια των κύκλων ακρόασης 

Οι κύκλοι ακρόασης βασίζονται σε τρεις βασικές αρχές που εξασφαλίζουν ουσιαστική επικοινωνία 

και αλληλεπίδραση: 

1. Μιλώντας με πρόθεση. Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να μιλούν με σκέψη και σκοπό, 

διασφαλίζοντας ότι οι συνεισφορές τους είναι σχετικές και πολύτιμες για την ομάδα 

(Bommelje, 2012). 

2. Ακούγοντας με προσοχή. Οι συμμετέχοντες ακούνε πλήρως και με σεβασμό χωρίς 

περισπασμούς ή διακοπές, δημιουργώντας ένα περιβάλλον εμπιστοσύνης και βαθιάς 

επικοινωνίας (Οδηγός του συντονιστή του κύκλου ακρόασης, χ.χ.). 

3. Συνειδητοποίηση της ευημερίας του κύκλου. Οι συμμετέχοντες έχουν επίγνωση του τρόπου 

με τον οποίο οι ενέργειές τους επηρεάζουν την ομάδα, συμβάλλοντας θετικά στη δυναμική 

του κύκλου (Itzchakov & Kluger, 2017). 
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Με την τήρηση αυτών των αρχών, οι κύκλοι ακρόασης γίνονται ένας ασφαλής και παραγωγικός 

χώρος για ουσιαστικές συζητήσεις, προωθώντας την κατανόηση και τις ισχυρότερες σχέσεις μεταξύ 

των συμμετεχόντων. 

Η δομή των κύκλων ακρόασης 

Η δομή των κύκλων ακρόασης είναι απαραίτητη για την αποτελεσματικότητά τους, καθώς επιτρέπει 

στους συμμετέχοντες να συμμετέχουν σε ανοικτές, περιεκτικές και ουσιαστικές συζητήσεις. Το 

στήσιμο του κύκλου σχεδιάζεται προσεκτικά ώστε να δημιουργείται ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, 

όπου όλοι αισθάνονται άνετα να μοιράζονται τις σκέψεις τους και να ακούν τους άλλους. 

Ένας κύκλος ακρόασης αποτελείται συνήθως από 6 έως 10 συμμετέχοντες που κάθονται σε έναν 

κύκλο. Αυτό το μικρό μέγεθος της ομάδας είναι σκόπιμο για να ενισχύσει μια οικεία ατμόσφαιρα που 

ενθαρρύνει τη βαθύτερη αλληλεπίδραση και σύνδεση. Η κυκλική διάταξη των καθισμάτων είναι 

συμβολική, αντιπροσωπεύοντας την ισότητα όλων των συμμετεχόντων - δεν υπάρχει "κεφαλή" του 

κύκλου. Αυτή η διάταξη ενισχύει την ιδέα ότι κάθε φωνή είναι ίσης σημασίας. Για να υποστηριχθεί η 

οικοδόμηση εμπιστοσύνης και η βαθύτερη εμπλοκή με την πάροδο του χρόνου, κάθε ομάδα 

ενθαρρύνεται να παρακολουθήσει έξι συνεδρίες, που πραγματοποιούνται κάθε δύο εβδομάδες. 

Αυτή η δομημένη προσέγγιση εξασφαλίζει τη συνέχεια και ενισχύει μια ισχυρή αίσθηση κοινότητας 

μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Ο κύκλος διευκολύνεται από ένα ή δύο εκπαιδευμένα άτομα, τα οποία παίζουν καθοριστικό ρόλο 

στην ομαλή διεξαγωγή της συνάντησης. Οι διαμεσολαβητές δεν είναι εκεί για να ηγηθούν ή να 

κατευθύνουν τη συζήτηση, αλλά για να βοηθήσουν τους συμμετέχοντες να παραμείνουν 

ευθυγραμμισμένοι με τις αρχές και τους στόχους του κύκλου. Ξεκινούν παρουσιάζοντας τη συνεδρία, 

εξηγώντας τις κατευθυντήριες γραμμές και καθοδηγώντας απαλά τη συζήτηση, εφόσον χρειάζεται. 

Οι διαμεσολαβητές διασφαλίζουν ότι όλοι έχουν την ευκαιρία να μιλήσουν και ότι η συζήτηση 

παραμένει με σεβασμό και εστίαση. 

Η επιτυχία ενός κύκλου ακρόασης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την εκπαίδευση και την 

προετοιμασία των συντονιστών του. Οι διευκολυντές θα πρέπει να είναι καλά καταρτισμένοι στις 

τεχνικές ενεργητικής ακρόασης, στην πολιτισμική ευαισθησία και στη φροντίδα με βάση το τραύμα 

για να καθοδηγήσουν αποτελεσματικά τον κύκλο. Η λήψη εκπαίδευσης σε θέματα πολιτισμικής 

ευαισθησίας είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς βοηθά τους διαμεσολαβητές να σέβονται το 
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διαφορετικό υπόβαθρο των συμμετεχόντων. Για τα ασυνόδευτα παιδιά μεταναστών, η κατανόηση 

των πολιτισμικών κανόνων και αξιών είναι ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού 

περιβάλλοντος (Corona Maioli et al., 2023). Μια τέτοια εκπαίδευση διασφαλίζει ότι τα ευαίσθητα 

θέματα αντιμετωπίζονται με περίσκεψη και ότι οι συμμετέχοντες αισθάνονται ότι υποστηρίζονται με 

τρόπο που προάγει την εμπιστοσύνη και την ανοιχτή επικοινωνία (Tigelaar & de Ruijter de Wildt et 

al., 2019). 

Για να εξυπηρετηθούν οι συμμετέχοντες που αντιμετωπίζουν γλωσσικά εμπόδια - κάτι που είναι 

σύνηθες μεταξύ των ασυνόδευτων νεαρών μεταναστών - οι κύκλοι ακρόασης θα πρέπει να 

περιλαμβάνουν διερμηνείς ή πολύγλωσσους διαμεσολαβητές. Η προσέγγιση αυτή διασφαλίζει ότι 

όλοι οι συμμετέχοντες μπορούν να επικοινωνούν αποτελεσματικά, μειώνοντας τα εμπόδια στην 

αυτοέκφραση (Corona Maioli et al., 2023). 

Ένα μοναδικό χαρακτηριστικό των κύκλων ακρόασης είναι η χρήση ενός "ομιλούντος κομματιού", 

ενός αντικειμένου που περνάει γύρω από τον κύκλο για να δείξει ποιανού είναι η σειρά να μιλήσει. 

Αυτή η πρακτική ενθαρρύνει όλους να ακούνε προσεκτικά το άτομο που κρατάει το κομμάτι που 

μιλάει χωρίς διακοπές. Το κομμάτι που μιλάει συμβάλλει στη διατήρηση της τάξης, επιτρέποντας 

στους συμμετέχοντες το χρόνο και το χώρο να εκφράσουν τις σκέψεις τους χωρίς να αισθάνονται 

βιαστικοί. 

Ο κύκλος συχνά ξεκινά με μια εναρκτήρια δραστηριότητα, όπως μια στιγμή σιωπής, μια άσκηση 

γείωσης ή μια απλή ομαδική ανάγνωση. Αυτές οι δραστηριότητες βοηθούν τους συμμετέχοντες να 

μεταβούν από την καθημερινή τους ζωή στον εστιασμένο, στοχαστικό χώρο του κύκλου. Μετά το 

άνοιγμα, η συνεδρία περνά στην κύρια συζήτηση, όπου κάθε συμμετέχων έχει την ευκαιρία να 

μοιραστεί και να ακούσει. 

Καθ' όλη τη διάρκεια της συνεδρίας, η δομημένη μορφή του κύκλου ενισχύει την αίσθηση 

εμπιστοσύνης και κοινότητας. Επειδή οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να ακούν με πλήρη προσοχή 

και να μιλούν με πρόθεση, ο κύκλος γίνεται ένας χώρος, όπου οι άνθρωποι αισθάνονται ασφαλείς 

να εκφραστούν ανοιχτά και να νιώσουν ότι ακούγονται πραγματικά. Οι διαμεσολαβητές εργάζονται 

για να διατηρήσουν ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, διασφαλίζοντας ότι η συζήτηση ρέει φυσικά και 

επιτρέπει τόσο τον βαθύ προβληματισμό όσο και την ουσιαστική επικοινωνία. 
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Εν κατακλείδι, η δομημένη προσέγγιση των κύκλων ακρόασης - με το μικρό, ίσο μέγεθος των ομάδων, 

την καθοδηγούμενη διευκόλυνση και τη χρήση ενός κειμένου που μιλάει - δημιουργεί ένα πλαίσιο 

που υποστηρίζει το διάλογο χωρίς αποκλεισμούς. Αυτή η δομή βοηθά τους συμμετέχοντες να 

συνδεθούν μεταξύ τους σε βαθύτερο επίπεδο, καθιστώντας τον κύκλο ακρόασης ένα ισχυρό 

εργαλείο τόσο για την προσωπική όσο και για τη συλλογική ανάπτυξη. 

Ανοίγοντας τον κύκλο 

Η έναρξη ενός κύκλου ακρόασης σηματοδοτείται από ένα εναρκτήριο τελετουργικό, το οποίο είναι 

ένα κρίσιμο βήμα για τον καθορισμό του τόνου για ολόκληρη τη συνεδρία. Το τελετουργικό αυτό έχει 

σχεδιαστεί για να δημιουργήσει ένα ασφαλές, με σεβασμό και εστίαση περιβάλλον, όπου οι 

συμμετέχοντες αισθάνονται άνετα να μοιραστούν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους. Η 

συγκεκριμένη μορφή του τελετουργικού έναρξης μπορεί να ποικίλλει, αλλά συχνά περιλαμβάνει 

δραστηριότητες, όπως η ομαδική ανάγνωση σε ομοφωνία ή η έκφραση ευγνωμοσύνης από τους 

διαμεσολαβητές. 

Εναρκτήριες Δραστηριότητες για την οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης και άνεσης 
Για να βοηθήσουν τους συμμετέχοντες να αισθανθούν χαλαροί και συνδεδεμένοι, οι συντονιστές 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν απλές δραστηριότητες που σπάνε τον πάγο στην αρχή της συνεδρίας. 

Αυτές οι δραστηριότητες ενθαρρύνουν τους συμμετέχοντες να γνωριστούν μεταξύ τους και να 

δημιουργήσουν μια θετική ατμόσφαιρα στην ομάδα. 

Προτεινόμενες δραστηριότητες: 

1. '10 κοινά πράγματα' 

○      Τι να κάνετε: 

▪     Ως ομάδα, οι συμμετέχοντες εργάζονται μαζί για να βρουν 10 

πράγματα που έχουν όλα κοινά. 

▪     Αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν κοινά ενδιαφέροντα, εμπειρίες ή 

καθημερινές προτιμήσεις (π.χ. "Όλοι απολαμβάνουμε τον καφέ" ή 

"Όλοι αγαπάμε τον ηλιόλουστο καιρό"). 
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▪     Αποφύγετε τα φυσικά χαρακτηριστικά (π.χ. "Όλοι έχουμε μάτια"). 

○      Γιατί λειτουργεί: Η δραστηριότητα αυτή βοηθά τους συμμετέχοντες να 

επικεντρωθούν στις ομοιότητές τους, ενισχύοντας την αίσθηση της σύνδεσης και 

του ανήκειν. 

○      Απαιτούμενος χρόνος: 10-15 λεπτά. 

2. 'Αλήθεια, αλήθεια, μύθος' 

○      Τι να κάνετε: 

▪     Κάθε συμμετέχων μοιράζεται τρεις δηλώσεις για τον εαυτό του: δύο 

αληθείς και μία ψευδή. 

▪     Η ομάδα μαντεύει ποια δήλωση είναι ψευδή. 

▪     Παράδειγμα: "Έχω κάνει ελεύθερη πτώση με αλεξίπτωτο, έχω σκύλο 

ως κατοικίδιο, δεν μου αρέσει η πίτσα". (Ο μύθος είναι η αντιπάθεια 

για την πίτσα). 

○      Γιατί λειτουργεί: Αυτή η δραστηριότητα δημιουργεί έναν διασκεδαστικό και 

διαδραστικό τρόπο για να μάθετε κάτι εκπληκτικό για τους άλλους. 

○      Απαιτούμενος χρόνος: 15 λεπτά. 

  

3. Πρόκληση χρώματος καραμέλας 

○      Τι να κάνετε: 

▪     Οι συμμετέχοντες επιλέγουν τυχαία μια καραμέλα ή ένα ζελεδάκι. 

▪     Κάθε χρώμα αντιπροσωπεύει ένα θέμα προς συζήτηση, όπως: 

▪     Κόκκινο = αγαπημένο φαγητό. 

▪     Μπλε = μια αγαπημένη ανάμνηση. 

▪     Κίτρινο = ένας στόχος που έχουν. 

▪     Οι συμμετέχοντες μοιράζονται ανάλογα με το χρώμα που διάλεξαν. 

○      Γιατί λειτουργεί: Αυτή η ανάλαφρη δραστηριότητα βοηθά τους συμμετέχοντες 

να ξεκινήσουν συζητήσεις και να νιώσουν άνετα. 
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○      Απαιτούμενος χρόνος: 10-15 λεπτά. 

Αυτά τα παγοθραυστικά βοηθούν τους συμμετέχοντες να μεταβούν στη συνεδρία, ενισχύοντας την 

αίσθηση της κοινότητας και την ετοιμότητα για τις βαθύτερες συζητήσεις που θα ακολουθήσουν 

(Listening Circle Facilitator's Guide, n.d.). 

Εισαγωγή και σκοπός 
Μετά το τελετουργικό έναρξης, οι συντονιστές συστήνονται στην ομάδα. Αυτή η εισαγωγή είναι 

σημαντική, καθώς καθιερώνει τους διαμεσολαβητές ως ουδέτερους οδηγούς που είναι εκεί για να 

υποστηρίξουν τη διαδικασία και όχι για να καθοδηγήσουν τη συζήτηση. Στη συνέχεια, οι 

διαμεσολαβητές εξηγούν τον σκοπό του κύκλου ακρόασης, περιγράφοντας τι ελπίζει να επιτύχει η 

ομάδα κατά τη διάρκεια της συνεδρίας. Οι στόχοι μπορεί να περιλαμβάνουν την ανταλλαγή 

εμπειριών, την αντιμετώπιση ενός συγκεκριμένου προβλήματος ή απλώς την αλληλοϋποστήριξη 

μέσω του ανοιχτού διαλόγου. 

Επεξήγηση κανόνων επικοινωνίας 
Μια από τις πιο ουσιαστικές πτυχές του ανοίγματος είναι να εξηγήσετε πώς θα γίνει η επικοινωνία 

κατά τη διάρκεια του κύκλου. Οι συντονιστές συνήθως εισάγουν τη χρήση ενός "ομιλούντος 

κομματιού", ενός εργαλείου εμπνευσμένου από τις πρακτικές των ιθαγενών. Το "κομμάτι που 

μιλάει" είναι ένα αντικείμενο που περνάει γύρω από τον κύκλο και μόνο το άτομο που το κρατάει 

επιτρέπεται να μιλήσει. Αυτή η παράδοση διασφαλίζει ότι κάθε συμμετέχων έχει ίσες ευκαιρίες να 

μοιραστεί τις σκέψεις του χωρίς να φοβάται ότι θα τον διακόψουν. Βοηθά στη διατήρηση μιας 

ατμόσφαιρας σεβασμού και χωρίς αποκλεισμούς μέσα στον κύκλο (Listening Circles Toolkit, 2018). 

Ο εισαγωγικός γύρος 
Αφού ξεκαθαριστούν οι κανόνες και ο σκοπός, η συνεδρία προχωρά σε έναν εισαγωγικό γύρο. Κατά 

τη διάρκεια αυτού του γύρου, οι συμμετέχοντες καλούνται να μοιραστούν τις τρέχουσες σκέψεις 

τους, τα συναισθήματά τους ή την ψυχική τους κατάσταση. Κάθε συμμετέχων μιλάει κρατώντας το 

ομιλητικό κομμάτι, το οποίο τον βοηθά να εστιάσει στα λόγια του και ενθαρρύνει τους άλλους να 

ακούσουν βαθιά. Αυτό το αρχικό μοίρασμα δεν είναι απλώς μια τυπική διαδικασία- κεντράρει τους 

συμμετέχοντες, τους προσγειώνει στην παρούσα στιγμή και τους προετοιμάζει για τον ουσιαστικό 

διάλογο που θα ακολουθήσει. 
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Διάλογος και προβληματισμός 

Το κεντρικό μέρος ενός κύκλου ακρόασης είναι η φάση του διαλόγου, η οποία συνήθως διαρκεί 

περίπου 60 λεπτά. Αυτή η φάση είναι η καρδιά του κύκλου, όπου οι συμμετέχοντες εμπλέκονται σε 

ουσιαστικές συζητήσεις, μοιράζονται τις σκέψεις και τις εμπειρίες τους με δομημένο και σεβασμό. Ο 

διάλογος είναι προσεκτικά οργανωμένος, ώστε να ενθαρρύνει τη βαθιά ακρόαση και τον στοχαστικό 

προβληματισμό, που είναι απαραίτητα για την αποτελεσματικότητα του κύκλου. 

Ενσωμάτωση δημιουργικών μεθόδων για την ενίσχυση της δέσμευσης 

Οι δημιουργικές μέθοδοι μπορούν να αποτελέσουν ισχυρά εργαλεία στους κύκλους ακρόασης, ιδίως 

για τους συμμετέχοντες που ίσως δυσκολεύονται να εκφραστούν λεκτικά. Αυτές οι προσεγγίσεις 

επιτρέπουν στα άτομα να επικοινωνούν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους με τρόπους που 

αισθάνονται ασφαλείς και φυσικοί, προωθώντας βαθύτερες συνδέσεις και πιο ουσιαστική εμπλοκή. 

1. Δημιουργία τέχνης 

●    Τι είναι: Οι συμμετέχοντες χρησιμοποιούν δημιουργικά μέσα, όπως ζωγραφική, 

σχέδιο, πηλοπλαστική ή κολάζ για να εκφράσουν τα συναισθήματα, τις εμπειρίες ή 

τις ιδέες τους. 

●    Πώς λειτουργεί: 

o    Παρέχετε υλικά όπως χαρτί, χρωματιστά μολύβια, μαρκαδόρους, χρώματα, 

πηλό ή περιοδικά για την κατασκευή κολάζ. 

o    Δώστε στους συμμετέχοντες προτροπές, όπως: "Δημιουργήστε μια εικόνα 

που αντιπροσωπεύει το πώς αισθάνεστε σήμερα" ή "Χρησιμοποιήστε 

χρώματα και σχήματα για να δείξετε τι σημαίνει αυτή η ομάδα για εσάς". 

o    Μετά τη δραστηριότητα, οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν το έργο 

τους με την ομάδα και να εξηγήσουν το νόημά του, αν το επιλέξουν. 

●    Γιατί λειτουργεί: 
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o  Η καλλιτεχνική δημιουργία παρακάμπτει τους περιορισμούς της λεκτικής 

επικοινωνίας, επιτρέποντας στους συμμετέχοντες να μεταφέρουν σύνθετα 

συναισθήματα ή εμπειρίες. 

o    Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για άτομα που διστάζουν να μιλήσουν ή που έχουν 

βιώσει τραύματα, παρέχοντας μια ασφαλή διέξοδο έκφρασης. 

●    Διάρκεια: Διάρκεια: 15-30 λεπτά, ανάλογα με τη δραστηριότητα. 

2. Αφήγηση ιστοριών 

●    Τι είναι: Οι συμμετέχοντες μοιράζονται προσωπικές αφηγήσεις ή ανέκδοτα που 

αντανακλούν τις εμπειρίες, τις αξίες ή τα συναισθήματά τους. 

●    Πώς λειτουργεί: 

o    Εισάγετε την αφήγηση ιστοριών ως προαιρετική μέθοδο διαμοιρασμού. 

Χρησιμοποιήστε προτροπές, όπως: "Μοιραστείτε μια ιστορία για μια στιγμή 

που νιώσατε δυνατοί" ή "Πείτε μας για κάποιον που σας ενέπνευσε". 

o    Οι συμμετέχοντες μπορούν να επιλέξουν να διηγηθούν τις ιστορίες τους 

προφορικά ή να τις καταγράψουν για να τις μοιραστούν με την ομάδα. 

●    Γιατί λειτουργεί: 

o    Η αφήγηση ιστοριών προάγει τη σύνδεση και την ενσυναίσθηση, καθώς οι 

συμμετέχοντες μαθαίνουν ο ένας τις διαδρομές και τις προοπτικές του 

άλλου. 

o    Βοηθά τα άτομα να αναστοχαστούν τις εμπειρίες τους και να αντλήσουν 

νόημα από αυτές. 

●    Διάρκεια: ανάλογα με το μέγεθος της ομάδας και την προθυμία των συμμετεχόντων 

να μοιραστούν. 

 3. Συγκεντρώσεις σημαντικών ημερών 
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●      Τι είναι: Οι συμμετέχοντες συναντιούνται για να αναγνωρίσουν και να γιορτάσουν 

σημαντικά πολιτιστικά, προσωπικά ή διεθνή γεγονότα ή ημέρες που έχουν σημασία για 

αυτούς. 

●      Πώς λειτουργεί: 

○      Προσδιορίστε βασικές ημερομηνίες που είναι σημαντικές για την ομάδα, όπως 

πολιτιστικές γιορτές, προσωπικά ορόσημα ή ημέρες διεθνούς ευαισθητοποίησης 

(π.χ. Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών (18 Δεκεμβρίου), Παγκόσμια Ημέρα 

Προσφύγων (20 Ιουνίου) και Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού (20 Νοεμβρίου)). Οι 

ημέρες αυτές αναδεικνύουν τις εμπειρίες των μεταναστών και των προσφύγων, 

προωθούν την ευημερία των παιδιών και ενθαρρύνουν την παγκόσμια 

αλληλεγγύη. 

○      Διευκολύνετε δραστηριότητες που σχετίζονται με την περίσταση, όπως η 

ανταλλαγή ιστοριών, η προετοιμασία παραδοσιακών φαγητών ή η συμμετοχή σε 

συζητήσεις προβληματισμού. 

○      Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να συνεισφέρουν τις δικές τους ιδέες για το 

πώς θα ήθελαν να τιμήσουν αυτές τις ημέρες. 

●      Γιατί λειτουργεί: 

○      Η αναγνώριση σημαντικών ημερών ενισχύει την αίσθηση του ανήκειν και της 

ένταξης, ιδίως για τους συμμετέχοντες από διαφορετικά υπόβαθρα. 

○      Παρέχει την ευκαιρία για πολιτιστικές ανταλλαγές και βαθύτερη κατανόηση 

μεταξύ των μελών της ομάδας. 

○      Ο εορτασμός κοινών στιγμών ενισχύει τη συνοχή της ομάδας και τη 

συναισθηματική σύνδεση. 

●      Διάρκεια: ανάλογα με τη δραστηριότητα και τη σημασία της ημέρας. 

  

Οφέλη των δημιουργικών μεθόδων 

●    Ενθαρρύνετε τη βαθύτερη εμπλοκή παρέχοντας στους συμμετέχοντες ποικίλους 

τρόπους για να μοιραστούν και να προβληματιστούν. 

●    Καταρρίψτε τα εμπόδια για εκείνους που μπορεί να αισθάνονται άβολα ή ανίκανοι 

να εκφράσουν τα συναισθήματά τους λεκτικά. 
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●    Ενισχύστε την αίσθηση της ολοκλήρωσης και της υπερηφάνειας καθώς οι 

συμμετέχοντες δημιουργούν κάτι ουσιαστικό. 

●    Βοηθήστε την ομάδα να εκτιμήσει και να κατανοήσει τις μοναδικές εμπειρίες και 

προοπτικές του καθενός. 

 Παραδείγματα σεναρίων για διευκολυντές 

●    Για τη δημιουργία τέχνης: "Θα περάσουμε τα επόμενα 20 λεπτά δημιουργώντας κάτι 

που αντιπροσωπεύει το πώς αισθανόμαστε σήμερα. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 

τα υλικά που σας παρέχονται -μπογιά, μαρκαδόρους ή αντικείμενα κολάζ- και δεν 

υπάρχει σωστός ή λάθος τρόπος για να το κάνετε αυτό. Στη συνέχεια, όποιος 

αισθάνεται άνετα, μπορεί να μοιραστεί το έργο του με την ομάδα". 

●    Για την αφήγηση ιστοριών: "Ας αφιερώσουμε λίγο χρόνο για να μοιραστούμε 

ιστορίες. Μπορεί να μας πείτε για μια φορά που αντιμετωπίσατε μια πρόκληση και 

την ξεπεράσατε ή για κάποιον που σας στήριξε όταν το είχατε περισσότερο ανάγκη. 

Το μοίρασμα είναι προαιρετικό και εκτιμούμε ό,τι νιώθετε άνετα να συνεισφέρετε". 

Σημείωση: Οι συντονιστές μπορούν να χρησιμοποιήσουν οποιαδήποτε δημιουργική μέθοδο 

πιστεύουν ότι θα εξυπηρετήσει καλύτερα τους σκοπούς των κύκλων ακρόασης και θα 

ευθυγραμμιστεί με το προφίλ τόσο των συμμετεχόντων όσο και των συντονιστών. 

Κλείνοντας τον κύκλο 
Η ολοκλήρωση ενός κύκλου ακρόασης σηματοδοτείται από έναν τελικό γύρο, μια κρίσιμη φάση που 

έχει σχεδιαστεί για να βοηθήσει τους συμμετέχοντες να αναστοχαστούν τις εμπειρίες τους και να 

εδραιώσουν όσα αποκόμισαν από τη συνεδρία. Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης, κάθε συμμετέχων 

καλείται να μοιραστεί αυτά που αποκομίζει από τη συνεδρία. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει νέες 

γνώσεις που αποκόμισαν, συναισθήματα που επεξεργάστηκαν ή οποιεσδήποτε σκέψεις ή 

συνειδητοποιήσεις που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της συζήτησης. Ο σκοπός αυτού του 

αναστοχασμού είναι να δοθεί στους συμμετέχοντες η ευκαιρία να εκφράσουν τον προσωπικό 

αντίκτυπο της συνεδρίας και να αναγνωρίσουν τη μάθηση και την ανάπτυξη που συνέβη. 

Το τετράδιο συζήτησης, το οποίο χρησιμοποιήθηκε καθ' όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης για να 

καθοδηγήσει τη ροή της συζήτησης, κυκλοφορεί ξανά κατά τη διάρκεια του τελικού γύρου. Έτσι 
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διασφαλίζεται ότι κάθε συμμετέχων έχει την ευκαιρία να μιλήσει και να ακουστεί χωρίς διακοπή, 

ενισχύοντας τις αξίες του κύκλου για σεβασμό και ένταξη. Το κομμάτι της ομιλίας διατηρεί επίσης 

τον εστιασμένο και σκόπιμο ρυθμό της συνεδρίας, δίνοντας σε κάθε άτομο τον χρόνο που χρειάζεται 

για να διατυπώσει τις σκέψεις του. 

Εκτός από τους προβληματισμούς των συμμετεχόντων, οι συντονιστές μπορούν να χρησιμοποιήσουν 

αυτό το χρόνο για να μοιραστούν πληροφορίες σχετικά με επερχόμενες εκδηλώσεις ή πρωτοβουλίες 

που σχετίζονται με το θέμα του κύκλου. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει λεπτομέρειες σχετικά 

με μελλοντικούς κύκλους ακρόασης, σχετικά εργαστήρια ή ευκαιρίες για τους συμμετέχοντες να 

συμμετάσχουν σε ευρύτερες πρωτοβουλίες. Με τον τρόπο αυτό, οι διαμεσολαβητές ενισχύουν την 

αίσθηση της συνέχειας και ενθαρρύνουν τους συμμετέχοντες να συνεχίσουν να ασχολούνται με τους 

ευρύτερους στόχους και σκοπούς του κύκλου πέρα από την τρέχουσα συνεδρία (Listening Circles 

Toolkit, 2018). 

Το κλείσιμο του κύκλου είναι ένα ζωτικό μέρος της διαδικασίας, διότι φέρνει τη συνεδρία σε μια 

προσεκτική και με σεβασμό ολοκλήρωση. Για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της 

συνεδρίας, οι συντονιστές μπορούν να συμπεριλάβουν απλές δραστηριότητες αξιολόγησης, όπως 

Δραστηριότητες αξιολόγησης 

1. 'Δελτίο καιρού' 

●    Τι είναι: Οι συμμετέχοντες περιγράφουν τα συναισθήματά τους σχετικά με τη συνεδρία 

χρησιμοποιώντας μεταφορές που σχετίζονται με τον καιρό. 

●    Πώς λειτουργεί: 

o    Στο τέλος της συνεδρίας, καλέστε τους συμμετέχοντες να αναλογιστούν την 

εμπειρία τους και να την εκφράσουν ως "δελτίο καιρού". 

o    Παραδείγματα: 

▪     "Ηλιόλουστος με καθαρό ουρανό" (υποδηλώνει θετικά και 

ικανοποιημένα συναισθήματα). 

▪     "Συννεφιά με περιστασιακή βροχή" (υποδηλώνει ανάμεικτα 

συναισθήματα ή προκλήσεις). 
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▪     "Θυελλώδης" (υποδηλώνει δυσκολίες ή απογοήτευση). 

o    Οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν φωναχτά τη μεταφορά του "καιρού" 

τους ή να τη γράψουν ανώνυμα σε μια κάρτα, αν προτιμούν. 

●    Γιατί λειτουργεί: 

o    Ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με τα 

συναισθήματά τους με δημιουργικό και μη εκφοβιστικό τρόπο. 

o    Παρέχει στους διευκολυντές ένα στιγμιότυπο της συνολικής συναισθηματικής 

κατάστασης της ομάδας. 

●    Διάρκεια: 5-10 λεπτά. 

Παράδειγμα σεναρίου για διευκολυντές: "Ας κλείσουμε τη σημερινή συνεδρία με ένα γρήγορο 

"δελτίο καιρού". Σκεφτείτε πώς αισθάνεστε αυτή τη στιγμή και περιγράψτε το χρησιμοποιώντας 

καιρικούς όρους -όπως ηλιόλουστη, συννεφιασμένη ή καταιγίδα. Μη διστάσετε να μοιραστείτε τον 

καιρό σας με την ομάδα, αν αισθάνεστε άνετα". 

2. 'Μία λέξη' 

●    Τι είναι: Οι συμμετέχοντες συνοψίζουν την εμπειρία τους ή τα συμπεράσματα που 

αποκόμισαν από τη συνεδρία με μία μόνο λέξη. 

●    Πώς λειτουργεί: 

o    Ζητήστε από κάθε συμμετέχοντα να σκεφτεί μία λέξη που να αποτυπώνει την 

εμπειρία του κατά τη διάρκεια της συνεδρίας. 

o    Παραδείγματα: 

▪     "Ευγνώμων", "Συνδεδεμένος", "Συγκλονισμένος" ή "Αισιόδοξος". 

o    Οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν τη λέξη τους δυνατά στον κύκλο ή να 

τη γράψουν σε κοινό πίνακα ή χαρτί, αν προτιμάται η ιδιωτικότητα. 

●    Γιατί λειτουργεί: 
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o    Διαχωρίζει τις συνολικές εντυπώσεις των συμμετεχόντων σε συνοπτική 

ανατροφοδότηση. 

o    Επιτρέπει στους συντονιστές να εντοπίζουν επαναλαμβανόμενα θέματα ή 

συναισθήματα μέσα στην ομάδα. 

●    Διάρκεια: Διάρκεια: 5 λεπτά. 

Παράδειγμα σεναρίου για διευκολυντές: "Πριν τελειώσουμε, θα ήθελα ο καθένας από εμάς να 

συνοψίσει τη σημερινή του εμπειρία σε μία μόνο λέξη. Θα μπορούσε να είναι το πώς αισθάνεστε, 

κάτι που μάθατε ή αυτό που σας ξεχώρισε περισσότερο". 

Και οι δύο δραστηριότητες είναι απλά αλλά αποτελεσματικά εργαλεία για τη μέτρηση της διάθεσης 

της ομάδας και τον εντοπισμό τομέων για βελτίωση. Οι συντονιστές μπορούν να χρησιμοποιήσουν 

αυτή την ανατροφοδότηση για να προσαρμόσουν τις μελλοντικές συνεδρίες ώστε να 

ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες των συμμετεχόντων. 

 Παροχή υποστήριξης κλεισίματος και παρακολούθησης 

Αυτός ο τελικός γύρος επιτρέπει στους συμμετέχοντες να φύγουν με μια σαφή αίσθηση του τι έχουν 

καταφέρει και πώς έχουν συνδεθεί με τους άλλους. Παρέχει ένα αίσθημα κλεισίματος, 

διασφαλίζοντας ότι οι συμμετέχοντες δεν θα φύγουν από τη συνεδρία με αίσθημα ανησυχίας ή 

ατελούς ολοκλήρωσης. Για την περαιτέρω υποστήριξη των συμμετεχόντων, ιδίως εκείνων που 

ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες, είναι σημαντικό να παρέχεται φροντίδα παρακολούθησης. Οι 

συντονιστές θα πρέπει να: 

●    Παρέχετε περίληψη των βασικών θεμάτων που συζητήθηκαν, διασφαλίζοντας την 

εμπιστευτικότητα. 

●    Χρησιμοποιήστε τους Χάρτες Υπηρεσιών GUIDE για να παραπέμψετε τους 

συμμετέχοντες σε σχετικούς ειδικούς, διασφαλίζοντας ότι θα λάβουν την 

απαραίτητη υποστήριξη για την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους. Αυτό βοηθά 

επίσης στην αποτελεσματικότερη ενσωμάτωση του υλικού του έργου. 

●    Μοιραστείτε πόρους, όπως στοιχεία επικοινωνίας για συμβούλους, νομικούς 

συμβούλους ή κοινωνικές υπηρεσίες. 
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●    Προγραμματίστε συνεδρίες παρακολούθησης ή παρέχετε ενημερώσεις σχετικά με τις 

σχετικές πρωτοβουλίες για τη διατήρηση της δέσμευσης των συμμετεχόντων. 

Η αντιμετώπιση αυτών των αναγκών μετά τη συνεδρία εξασφαλίζει τη συνέχεια της φροντίδας και 

δημιουργεί εμπιστοσύνη μεταξύ των συμμετεχόντων (Corona Maioli et al., 2023). 

Ενίσχυση των δεσμών και οικοδόμηση της κοινότητας 

Η φάση του κλεισίματος συμβάλλει επίσης στην ενίσχυση των δεσμών που δημιουργήθηκαν κατά τη 

διάρκεια της συνεδρίας. Καθώς οι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν και αναγνωρίζουν τις κοινές τους 

εμπειρίες και την αμοιβαία υποστήριξη που προσφέρεται μέσα στον κύκλο, αναπτύσσεται μια 

ισχυρότερη αίσθηση κοινότητας και σύνδεσης. Αυτό μπορεί να έχει μόνιμες θετικές επιπτώσεις στις 

σχέσεις και τις αλληλεπιδράσεις τους εκτός του κύκλου. 

Εν κατακλείδι, ο κύκλος κλεισίματος ενός κύκλου ακρόασης είναι ένα ουσιαστικό στοιχείο που 

επιτρέπει στους συμμετέχοντες να αναστοχαστούν τις εμπειρίες τους, να εκφράσουν τα 

συμπεράσματά τους και να επιτύχουν μια αίσθηση κλεισίματος και σύνδεσης. Διασφαλίζει ότι η 

συνεδρία τελειώνει με θετικό και ουσιαστικό τρόπο, αφήνοντας τους συμμετέχοντες να αισθάνονται 

ότι ακούγονται, ότι εκτιμώνται και ότι είναι έτοιμοι να μεταφέρουν αυτά που έμαθαν (Listening 

Circles Toolkit, 2018). 

Οφέλη των κύκλων ακρόασης 
Οι κύκλοι ακρόασης προσφέρουν πολυάριθμα οφέλη, ιδίως στο χώρο εργασίας. Ενισχύοντας την 

ανοιχτή επικοινωνία και τον αμοιβαίο σεβασμό, δημιουργούν ένα υποστηρικτικό περιβάλλον που 

ενισχύει την ατομική και ομαδική δυναμική. Τα βασικά οφέλη περιλαμβάνουν: 

1. Βελτιωμένες δεξιότητες ακρόασης. Η τακτική συμμετοχή σε κύκλους ακρόασης βοηθά τους 

εργαζόμενους και τους διευθυντές να γίνουν πιο αποτελεσματικοί ακροατές. Η πρακτική 

αυτή καλλιεργεί μια εργασιακή κουλτούρα αμοιβαίου σεβασμού και κατανόησης, όπου όλοι 

αισθάνονται ότι εκτιμώνται και ακούγονται. Οι έρευνες υπογραμμίζουν τη σημασία της 

ακρόασης για την προώθηση του ουσιαστικού διαλόγου και την ενίσχυση των σχέσεων 

(Itzchakov & Kluger, 2017). 

2. Αποτελεσματική ανατροφοδότηση από ομότιμους. Οι κύκλοι ακρόασης συχνά 

ενσωματώνουν δομημένα μοντέλα ανατροφοδότησης όπως το SBI (Κατάσταση-
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Συμπεριφορά-Επιπτώσεις) για την παροχή σαφών και εποικοδομητικών αξιολογήσεων από 

τους συναδέλφους. Αυτή η μέθοδος βοηθά τους συμμετέχοντες να προσφέρουν 

ανατροφοδότηση που είναι αντικειμενική, συγκεκριμένη και εφαρμόσιμη, προωθώντας τη 

μάθηση και τη βελτίωση της απόδοσης. Οι έρευνες υπογραμμίζουν ότι η ανατροφοδότηση 

από ομότιμους συμβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων, όπως η 

επικοινωνία, η ομαδική εργασία, η κριτική σκέψη και οι συνήθειες δια βίου μάθησης 

(Bommelje, 2012- Dochy, Segers, & Sluijsmans, 1999- Topping, 1998). 

3. Οικοδόμηση εμπιστοσύνης και συμμετοχικότητας. Οι κύκλοι ακρόασης δημιουργούν έναν 

ασφαλή και μη επικριτικό χώρο όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν τις σκέψεις 

και τις εμπειρίες τους ανοιχτά. Αυτό το άνοιγμα ενισχύει την εμπιστοσύνη, ενδυναμώνει τις 

διαπροσωπικές σχέσεις και προάγει την αίσθηση του ανήκειν στον οργανισμό, 

διασφαλίζοντας ότι όλα τα άτομα αισθάνονται ότι συμπεριλαμβάνονται (Meerbott, 2024). 

4. Ενισχυμένη ευημερία των συμμετεχόντων. Οι δομημένοι κύκλοι ακρόασης, ιδίως εκείνοι 

που έχουν σχεδιαστεί με πολιτισμική ευαισθησία και προσεγγίσεις με βάση το τραύμα, 

μπορούν να ενισχύσουν σημαντικά την ψυχολογική ευημερία. Όπως έχει αποδειχθεί στα 

συστήματα επιτροπείας για ασυνόδευτα παιδιά, η παροχή ενός ασφαλούς και 

υποστηρικτικού περιβάλλοντος βοηθά τους συμμετέχοντες να αισθάνονται κατανοητοί και 

αξιολογημένοι. Αυτό είναι ιδιαίτερα ευεργετικό όταν εργάζονται με ευάλωτες ή 

περιθωριοποιημένες ομάδες (Tigelaar & de Ruijter de Wildt et al., 2019). 

5. Επίλυση συγκρούσεων. Οι κύκλοι ακρόασης παρέχουν μια εποικοδομητική πλατφόρμα για 

την αντιμετώπιση των συγκρούσεων. Επιτρέποντας τον ανοιχτό και με σεβασμό διάλογο, 

προωθούν την καλύτερη κατανόηση και υποστηρίζουν τη λήψη αποφάσεων σε συνεργασία, 

οδηγώντας σε πιο αρμονικές δυναμικές της ομάδας. 

6. Ενδυνάμωση και ένταξη. Αυτοί οι κύκλοι διασφαλίζουν ότι κάθε συμμετέχων έχει φωνή. 

Δημιουργώντας ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς, όπου τα άτομα μπορούν να 

εκφράζονται ελεύθερα και χωρίς κριτική, οι κύκλοι ακρόασης ενδυναμώνουν τους 

συμμετέχοντες να συμβάλλουν με αυτοπεποίθηση στις συζητήσεις και τις πρωτοβουλίες. 

7. Μειωμένο κοινωνικό άγχος. Η μη επικριτική και υποστηρικτική ατμόσφαιρα ενός κύκλου 

ακρόασης συμβάλλει στην ανακούφιση του κοινωνικού άγχους, επιτρέποντας στους 

συμμετέχοντες να επικοινωνούν ανοιχτά και ειλικρινά. Αυτή η μείωση του άγχους προάγει 

υγιέστερες διαπροσωπικές αλληλεπιδράσεις και πιο παραγωγική ομαδική εργασία. 
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8. Ισορροπημένες στάσεις. Η έρευνα δείχνει ότι η συμμετοχή σε κύκλους ακρόασης βοηθά τα 

άτομα να αναπτύξουν πιο ισορροπημένες και λιγότερο ακραίες απόψεις. Αυτή η ικανότητα 

να βλέπουν πολλαπλές απόψεις μειώνει τις εντάσεις στον εργασιακό χώρο και δημιουργεί 

ένα πιο αρμονικό περιβάλλον (Itzchakov & Kluger, 2017). 

Προκλήσεις της εφαρμογής των κύκλων ακρόασης 
Ενώ οι κύκλοι ακρόασης προσφέρουν πολλά οφέλη, συνοδεύονται επίσης από διάφορες προκλήσεις 

που οι συντονιστές και οι συμμετέχοντες πρέπει να αντιμετωπίσουν για να εξασφαλίσουν την 

επιτυχία της διαδικασίας: 

Διατήρηση της οικειότητας. Η αποτελεσματικότητα ενός κύκλου ακρόασης εξαρτάται σε μεγάλο 

βαθμό από τους συμμετέχοντες που τηρούν τις αρχές του, όπως ο σεβασμός, η ενσυναίσθηση και η 

ενεργητική ακρόαση. Εάν έστω και ένας συμμετέχων είναι δυσαρεστημένος ή συμπεριφέρεται 

ανάρμοστα, μπορεί να διαταράξει τη στενή και εμπιστευτική ατμόσφαιρα που είναι απαραίτητη για 

έναν ουσιαστικό διάλογο. Η διατήρηση αυτής της αίσθησης οικειότητας απαιτεί προσεκτική 

διευκόλυνση και τη δέσμευση όλων των συμμετεχόντων (Itzchakov & Kluger, 2017). 

1. Διαχείριση χρόνου. Οι κύκλοι ακρόασης ενθαρρύνουν τη βαθιά και στοχαστική ανταλλαγή 

απόψεων, γεγονός που μπορεί μερικές φορές να οδηγήσει τους συμμετέχοντες να χάσουν 

την αίσθηση του χρόνου κατά τη διάρκεια της ομιλίας. Εάν οι συνεδρίες διαρκούν 

περισσότερο από το προγραμματισμένο, μπορεί να δοκιμάσουν την υπομονή των άλλων 

συμμετεχόντων και να διαταράξουν τη ροή της συνεδρίασης. Οι συντονιστές πρέπει να 

εξισορροπούν την παροχή αρκετού χρόνου για ουσιαστικές συνεισφορές με τη διασφάλιση 

ότι η συνεδρίαση θα παραμείνει στο χρονοδιάγραμμα. 

2. Χειρισμός τρωτότητας. Ο προσωπικός και συναισθηματικά οικείος χαρακτήρας των κύκλων 

ακρόασης μπορεί να κάνει ορισμένους συμμετέχοντες να αισθάνονται άβολα ή ακόμη και να 

αντιστέκονται στη διαδικασία. Η δημιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλοντος όπου όλοι θα 

αισθάνονται αρκετά ασφαλείς για να μοιραστούν είναι ένα κρίσιμο αλλά δύσκολο έργο. Οι 

συντονιστές πρέπει να δημιουργήσουν μια υποστηρικτική ατμόσφαιρα μέσω σαφών 

κατευθυντήριων γραμμών, ενσυναισθητικής ακρόασης και ενθάρρυνσης. 

3. Κύκλοι ακρόασης για ευάλωτους πληθυσμούς. Κατά την εφαρμογή κύκλων ακρόασης για 

ευάλωτους πληθυσμούς, όπως οι κηδεμόνες ασυνόδευτων νεαρών μεταναστών, 

προκύπτουν πρόσθετες προκλήσεις.  Η συνεργασία με διεπιστημονικές ομάδες -όπως οι 
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κοινωνικοί λειτουργοί, οι επαγγελματίες υγείας, οι εκπαιδευτικοί και οι Χάρτες Υπηρεσιών 

GUIDE- είναι απαραίτητη. η ενσωμάτωση αυτή διασφαλίζει ότι ο κύκλος αποτελεί μέρος μιας 

ευρύτερης στρατηγικής διασφάλισης και αντιμετωπίζει επαρκώς τις πολύπλοκες ανάγκες 

των συμμετεχόντων (Corona Maioli et al., 2023). Ωστόσο, είναι εξίσου σημαντικό να 

αναγνωριστεί ότι ένας κύκλος ακρόασης δεν προορίζεται να "λύσει" τα τρέχοντα ζητήματα. 

Η πρωταρχική του αξία έγκειται στην παροχή ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού χώρου 

όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν τους αγώνες τους, να ακούσουν τους άλλους 

και να νιώσουν λιγότερο μόνοι - προσφέροντας συναισθηματική στήριξη και αλληλεγγύη, 

ακόμη και αν οι άμεσες λύσεις παραμένουν απρόσιτες. 

4. Εργασία με ευάλωτους πληθυσμούς. Οι διαμεσολαβητές που εργάζονται με ευάλωτες 

ομάδες, όπως τα ασυνόδευτα παιδιά, πρέπει να είναι προετοιμασμένοι να αντιμετωπίσουν 

μοναδικές προκλήσεις. Αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν την αντιμετώπιση συναισθηματικών 

και ψυχολογικών αναγκών, τη διαχείριση των γλωσσικών εμποδίων και την ευαισθησία στις 

πολιτισμικές διαφορές. Υπάρχει επίσης ο κίνδυνος επανατραυματισμού όταν οι 

συμμετέχοντες συζητούν βαθιά προσωπικές ή επώδυνες εμπειρίες. Για τον μετριασμό αυτών 

των προκλήσεων, είναι σημαντικό να υπάρχουν εκπαιδευμένοι διερμηνείς και πολιτισμικά 

ευαίσθητοι διαμεσολαβητές που μπορούν να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον χωρίς 

αποκλεισμούς και υποστήριξη. Είναι επίσης απαραίτητη η εξειδικευμένη κατάρτιση στην 

πληροφόρηση για το τραύμα, ώστε οι διαμεσολαβητές να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά 

στις ανάγκες των συμμετεχόντων (Tigelaar & de Ruijter de Wildt et al., 2019). 

5. Κίνδυνοι εμπιστευτικότητας. Κατά τη διάρκεια των κύκλων ακρόασης μοιράζονται συχνά 

προσωπικές και ευαίσθητες πληροφορίες, γεγονός που μπορεί να κάνει τους συμμετέχοντες 

να αισθάνονται εκτεθειμένοι. Εάν δεν τηρηθεί η εμπιστευτικότητα, τα άτομα μπορεί να 

μετανιώσουν για όσα μοιράστηκαν ή να αισθανθούν ότι παραβιάζονται. Ο καθορισμός και η 

αυστηρή επιβολή κανόνων εμπιστευτικότητας είναι ζωτικής σημασίας για την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής των συμμετεχόντων και τη διασφάλιση της εμπιστοσύνης εντός του κύκλου 

(Itzchakov & Kluger, 2017).  
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Πρακτικές εφαρμογές των κύκλων ακρόασης 

Οι κύκλοι ακρόασης έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε διάφορα περιβάλλοντα και μπορούν να 

προσαρμοστούν προς όφελος των κηδεμόνων ασυνόδευτων παιδιών. Παρακάτω παρατίθενται 

ορισμένοι τρόποι με τους οποίους οι κύκλοι ακρόασης μπορούν να αξιοποιηθούν αποτελεσματικά: 

1. Εκπαίδευση διαχείρισης. Οι κύκλοι ακρόασης χρησιμοποιούνται ευρέως σε προγράμματα 

κατάρτισης στελεχών για να βοηθήσουν τους σπουδαστές να βελτιώσουν τις επικοινωνιακές 

τους δεξιότητες και να μάθουν αποτελεσματικές τεχνικές επίλυσης συγκρούσεων. 

Παρομοίως, για τους κηδεμόνες, οι κύκλοι ακρόασης μπορούν να βελτιώσουν την ικανότητά 

τους να επικοινωνούν και να διαχειρίζονται τις μοναδικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 

στο ρόλο της φροντίδας. Η προσέγγιση αυτή τους εξοπλίζει με πρακτικά εργαλεία για να 

περιηγηθούν σε δύσκολες καταστάσεις με ενσυναίσθηση και σαφήνεια (Shuffler et al., 2011). 

2. Επίλυση συγκρούσεων στο χώρο εργασίας. Στους χώρους εργασίας, οι κύκλοι ακρόασης 

χρησιμοποιούνται συνήθως για την επίλυση των συγκρούσεων μεταξύ των εργαζομένων με 

την προώθηση της κατανόησης και της ενσυναίσθησης. Για τους κηδεμόνες, η προσέγγιση 

αυτή μπορεί να προσαρμοστεί για την επίλυση συγκρούσεων εντός των δικτύων φροντίδας 

τους, όπως διαφωνίες με άλλους φροντιστές ή προσωπικό υποστήριξης. Προωθώντας ένα 

συνεργατικό και υποστηρικτικό περιβάλλον, οι κύκλοι ακρόασης βοηθούν τους κηδεμόνες 

να συνεργάζονται πιο αποτελεσματικά και αρμονικά (Itzchakov & Kluger, 2017). 

3. Κοινοτικό κτίριο. Οι κύκλοι ακρόασης χρησιμοποιούνται συχνά σε θρησκευτικά και κοινοτικά 

περιβάλλοντα για την ενίσχυση των διαπροσωπικών δεσμών και την ενίσχυση της αίσθησης 

του ανήκειν. Αυτοί οι κύκλοι δεν προορίζονται για θεραπεία ή επίλυση προβλημάτων, αλλά 

αντίθετα παρέχουν στους συμμετέχοντες ένα χώρο για να μοιραστούν τις εμπειρίες τους και 

να κατανοήσουν διαφορετικές οπτικές γωνίες. Για τους κηδεμόνες, οι κύκλοι ακρόασης 

μπορούν να χρησιμεύσουν ως πλατφόρμα για τη δημιουργία μιας υποστηρικτικής 

κοινότητας, την ανταλλαγή στρατηγικών αντιμετώπισης και την ανταλλαγή πολύτιμων 

γνώσεων, δημιουργώντας ένα δίκτυο αμοιβαίας υποστήριξης και κατανόησης (Steiner & 

Markantoni, 2014). 

4. Ανατροφοδότηση από ομότιμους στην εκπαίδευση. Σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, οι 

κύκλοι ακρόασης που χρησιμοποιούν το μοντέλο SBI (κατάσταση-συμπεριφορά-

επιπτώσεις) βοηθούν τους μαθητές να αναπτύξουν βασικές δεξιότητες επικοινωνίας, να 
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εργαστούν συνεργατικά και να δώσουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση στους 

συμμαθητές τους. Ομοίως, οι κηδεμόνες μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτό το μοντέλο για 

να παρέχουν δομημένη ανατροφοδότηση και υποστήριξη ο ένας στον άλλο. Αυτή η πρακτική 

όχι μόνο βελτιώνει τις ατομικές ικανότητες φροντίδας αλλά και ενισχύει τη συλλογική 

αποτελεσματικότητα των δικτύων υποστήριξής τους (Carless & Boud, 2018).  

Συμπέρασμα 
Οι κύκλοι ακρόασης είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την ενίσχυση της ενσυναίσθησης, της κατανόησης 

και της σύνδεσης μεταξύ των κηδεμόνων των ασυνόδευτων παιδιών. Αυτοί οι κύκλοι παρέχουν ένα 

ασφαλές και δομημένο περιβάλλον όπου οι κηδεμόνες μπορούν να μοιραστούν τις σκέψεις, τις 

εμπειρίες και τις προκλήσεις τους, νιώθοντας ότι ακούγονται πραγματικά. Προωθώντας την 

εμπιστοσύνη και τη συνεργασία, οι κύκλοι ακρόασης διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην 

ενίσχυση της ικανότητας των κηδεμόνων να υποστηρίζουν αποτελεσματικά τα παιδιά που 

φροντίζουν. Αυτή η αίσθηση σύνδεσης είναι ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία μιας κοινότητας 

φροντίδας όπου οι κηδεμόνες μπορούν να βασίζονται ο ένας στον άλλο για συμβουλές, 

συναισθηματική υποστήριξη και κοινές λύσεις. 

Ωστόσο, η επιτυχής εφαρμογή των κύκλων ακρόασης για τους φροντιστές ασυνόδευτων παιδιών 

απαιτεί προσεκτική προσοχή στις πιθανές προκλήσεις. Η διατήρηση της οικειότητας και του 

σεβασμού  ατμόσφαιρας του κύκλου είναι ζωτικής σημασίας. Διαταραχές μπορεί να προκύψουν εάν 

οι συμμετέχοντες δεν τηρούν τις αρχές της ομιλίας με πρόθεση και της προσεκτικής ακρόασης. Τα 

έντονα συναισθήματα ή οι συγκρούσεις που προκύπτουν κατά τη διάρκεια των συζητήσεων μπορεί 

να είναι δύσκολο να διαχειριστούν οι συμμετέχοντες, υπογραμμίζοντας τον κρίσιμο ρόλο του 

συντονιστή στη διατήρηση της ισορροπίας και του αμοιβαίου σεβασμού εντός του κύκλου. 

Η διαχείριση του χρόνου είναι ένα άλλο σημαντικό στοιχείο. Ο στοχαστικός και συναισθηματικός 

χαρακτήρας των συνομιλιών στους κύκλους ακρόασης μπορεί μερικές φορές να οδηγήσει τις 

συνεδρίες να παραταθούν πέραν της προγραμματισμένης διάρκειάς τους. Δεδομένων των 

απαιτητικών ευθυνών των κηδεμόνων, οι συντονιστές πρέπει να εξισορροπούν την παροχή άφθονου 

χώρου για ουσιαστικό διάλογο με το σεβασμό των χρονικών περιορισμών των συμμετεχόντων. 

Επιπλέον, η ευαλωτότητα που μπορεί να νιώθουν οι συμμετέχοντες όταν μοιράζονται προσωπικές 

εμπειρίες απαιτεί εξειδικευμένη διευκόλυνση. Η δημιουργία ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού 
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περιβάλλοντος όπου οι κηδεμόνες θα αισθάνονται άνετα να εκφράσουν τις σκέψεις τους είναι το 

κλειδί για την επιτυχία του κύκλου. Οι διαμεσολαβητές πρέπει επίσης να επιβάλλουν αυστηρή 

εμπιστευτικότητα για να διασφαλίσουν ότι οι συμμετέχοντες αισθάνονται ασφαλείς στη συζήτηση 

ευαίσθητων θεμάτων, όπως η συναισθηματική επιβάρυνση της φροντίδας ή η πολυπλοκότητα της 

υποστήριξης παιδιών που έχουν πληγεί από τραύμα. 

Με την κατάλληλη διευκόλυνση και την ισχυρή δέσμευση στις βασικές αρχές των κύκλων ακρόασης, 

οι συγκεντρώσεις αυτές μπορούν να έχουν μετασχηματιστικό αντίκτυπο στους φροντιστές 

ασυνόδευτων παιδιών. Ενισχύουν την αίσθηση της κοινότητας, μειώνουν τα αισθήματα 

απομόνωσης και παρέχουν μια πλατφόρμα για κατανόηση και αμοιβαία υποστήριξη. Με τη 

δημιουργία ενός χώρου όπου κάθε φωνή εκτιμάται, οι κύκλοι ακρόασης ενδυναμώνουν τους 

κηδεμόνες να προσεγγίσουν το ρόλο τους με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και αποτελεσματικότητα. 

Όταν οι κύκλοι ακρόασης εφαρμόζονται προσεκτικά, βοηθούν τους φροντιστές να αναπτύξουν μια 

ισορροπημένη προσέγγιση στη φροντίδα, να ενισχύσουν την ανθεκτικότητά τους και να 

βελτιώσουν τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες. Τα οφέλη αυτά επεκτείνονται και στα παιδιά που 

φροντίζουν, καθώς οι πιο συνεκτικοί και υποστηριζόμενοι φροντιστές είναι καλύτερα εξοπλισμένοι 

για να ανταποκριθούν στις πολύπλοκες ανάγκες των ασυνόδευτων παιδιών. Τελικά, οι κύκλοι 

ακρόασης αποτελούν μια ουσιαστική και αποτελεσματική πρακτική για την ενίσχυση των κοινοτήτων 

κηδεμόνων και τη βελτίωση της ποιότητας της φροντίδας των ασυνόδευτων παιδιών (Itzchakov & 

Kluger, 2017). 
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ΜΕΡΟΣ Β - Κύκλοι ακρόασης και κηδεμόνες 
ασυνόδευτων παιδιών 

Εισαγωγή 

Οι κύκλοι ακρόασης παρέχουν ένα δομημένο και υποστηρικτικό περιβάλλον όπου οι συμμετέχοντες 

μπορούν να μοιραστούν τις σκέψεις και τις εμπειρίες τους με σεβασμό και χωρίς κριτική διάθεση. 

Για τους κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών, οι κύκλοι αυτοί είναι ιδιαίτερα σημαντικοί, καθώς 

προσφέρουν έναν ασφαλή χώρο για να συζητήσουν τις προκλήσεις, να ανταλλάξουν στρατηγικές και 

να οικοδομήσουν μια αίσθηση κοινότητας. Η δυναμική των κύκλων ακρόασης ευθυγραμμίζεται με 

τις πολιτισμικά ευαίσθητες και ενημερωμένες για το τραύμα πρακτικές, οι οποίες είναι 

απαραίτητες για την αντιμετώπιση των ειδικών αναγκών των ασυνόδευτων ανηλίκων (ΑΜΕΑ) και των 

κηδεμόνων τους (Kohli, 2006- Segall et al., 1999). 

Τα ασυνόδευτα παιδιά συχνά κουβαλούν τραύματα και μυστικά από το παρελθόν τους που μπορεί 

να επηρεάσουν βαθιά την προσαρμογή και την ευημερία τους σε ένα νέο περιβάλλον (Kohli, 2006). 

Οι κηδεμόνες διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην υποστήριξη αυτών των παιδιών, αλλά πρέπει 

επίσης να δοθεί προτεραιότητα στη δική τους ευημερία και κατανόηση. Οι κύκλοι ακρόασης 

επιτρέπουν στους κηδεμόνες να επεξεργαστούν τις εμπειρίες τους, να μειώσουν τα συναισθήματα 

απομόνωσης και να αναπτύξουν αποτελεσματικές στρατηγικές φροντίδας. Τονίζουν τη σημασία του 

κοινού προβληματισμού και της αμοιβαίας υποστήριξης, βοηθώντας τους συμμετέχοντες να 

κατανοήσουν και να διαχειριστούν καλύτερα τις πολιτισμικές και ψυχολογικές πολυπλοκότητες του 

ρόλου τους ως φροντιστές (Segall et al., 1999). 

Η σημασία των πολιτισμικά ευαίσθητων προσεγγίσεων 
Οι συντονιστές των κύκλων ακρόασης πρέπει να υιοθετούν πολιτισμικά ευαίσθητες προσεγγίσεις, 

αναγνωρίζοντας το διαφορετικό υπόβαθρο τόσο των φροντιστών όσο και των παιδιών που 

υποστηρίζουν. Σύμφωνα με τους Segall et al. (1999), τα πολιτισμικά πλαίσια διαμορφώνουν 

σημαντικά τις συμπεριφορές και τις αλληλεπιδράσεις. Οι διευκολυντές θα πρέπει επομένως να 

υιοθετούν μια προσαρμοστική και περιεκτική προσέγγιση που σέβεται τους πολιτισμικούς κανόνες 

και αξίες, ενθαρρύνοντας παράλληλα τον ανοιχτό διάλογο. Αυτό διασφαλίζει ότι οι συμμετέχοντες 
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αισθάνονται άνετα και ότι τους σέβονται, προωθώντας ένα περιβάλλον που ευνοεί την ουσιαστική 

ανταλλαγή και κατανόηση. 

Ψυχολογική υποστήριξη μέσω κύκλων ακρόασης 

Οι κύκλοι ακρόασης είναι κάτι περισσότερο από απλά φόρουμ διαλόγου- χρησιμεύουν επίσης ως 

χώροι θεραπείας και ψυχολογικής υποστήριξης. Οι κηδεμόνες συχνά αντιμετωπίζουν σημαντική 

συναισθηματική δυσφορία στον ρόλο τους ως φροντιστές, η οποία μπορεί να ανακουφιστεί μέσω 

της ανταλλαγής ιστοριών και του συλλογικού προβληματισμού. Η ενσωμάτωση πρακτικών που 

βασίζονται στην πληροφόρηση για το τραύμα σε αυτούς τους κύκλους επιτρέπει στους 

συμμετέχοντες να αντιμετωπίσουν τις συναισθηματικές προκλήσεις σε ένα υποστηρικτικό 

περιβάλλον, μειώνοντας παράλληλα τον κίνδυνο επανατραυματισμού (Kohli, 2006). 

Εφαρμογή των κύκλων ακρόασης 

Η επιτυχής εφαρμογή των κύκλων ακρόασης απαιτεί προσεκτικό σχεδιασμό και τήρηση των 

βέλτιστων πρακτικών: 

1. Προετοιμασία 

○      Οι συντονιστές θα πρέπει να προσδιορίσουν θέματα που σχετίζονται με τις 

εμπειρίες των φροντιστών, όπως η αντιμετώπιση του τραύματος, η διαχείριση 

του στρες ή η προσαρμογή στην κουλτούρα. 

○      Τα θέματα αυτά θα πρέπει να προσαρμόζονται στις ιδιαίτερες ανάγκες των 

συμμετεχόντων. 

Πρακτικές συμβουλές για τον εντοπισμό σχετικών θεμάτων: 

●      Χρησιμοποιήστε ανώνυμες φόρμες πριν από την πρώτη συνεδρία για να επιτρέψετε 

στους συμμετέχοντες να προτείνουν θέματα χωρίς πίεση. 

●      Διεξάγετε έναν καταιγισμό ιδεών κατά τη διάρκεια του πρώτου κύκλου ακρόασης, όπου 

οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν ανοιχτά τις ανησυχίες και τα ενδιαφέροντα 

τους. 

●      Παρατηρήστε τα επαναλαμβανόμενα θέματα στις συζητήσεις για να εντοπίσετε τα 

θέματα που βρίσκουν απήχηση στην ομάδα. 
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●      Συμβουλευτείτε τους κοινωνικούς λειτουργούς ή τις οργανώσεις υποστήριξης που 

μπορεί να έχουν ήδη εικόνα για τις πιεστικές ανησυχίες. 

2. Ασφαλείς χώροι 

○      Τόσο η σωματική όσο και η συναισθηματική ασφάλεια πρέπει να έχουν 

προτεραιότητα. 

○      Καθορίστε σαφείς κατευθυντήριες γραμμές για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης 

και του σεβασμού, διασφαλίζοντας ότι οι συμμετέχοντες αισθάνονται αρκετά 

ασφαλείς ώστε να μοιραστούν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους ανοιχτά. 

3. Δομημένη ανατροφοδότηση 

○      Τεχνικές όπως το μοντέλο κατάστασης-συμπεριφοράς-επιπτώσεων (SBI) 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παροχή εποικοδομητικής 

ανατροφοδότησης με τρόπο που να διατηρεί μια υποστηρικτική και μη 

επικριτική ατμόσφαιρα (Listening Circles Toolkit, 2018). 

○      Αυτή η προσέγγιση ενθαρρύνει ουσιαστικές συζητήσεις και χρήσιμες γνώσεις. 

Προκλήσεις και προβληματισμοί 

Η υλοποίηση κύκλων ακρόασης για τους κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών συνεπάγεται αρκετές 

προκλήσεις, όπως: 

1. Πολιτιστικά εμπόδια 

○      Οι συμμετέχοντες μπορεί να προέρχονται από διαφορετικά πολιτισμικά 

υπόβαθρα με διαφορετικά στυλ και κανόνες επικοινωνίας. 

○      Οι διαμεσολαβητές πρέπει να υιοθετούν πολιτισμικά ευαίσθητες προσεγγίσεις 

για να διασφαλίζουν τη συμμετοχικότητα και τον σεβασμό των διαφορετικών 

προοπτικών. 

2. Συναισθηματική ευαισθησία 

○      Η συζήτηση βαθιά προσωπικών ή τραυματικών εμπειριών μπορεί να προκαλέσει 

έντονα συναισθήματα. 

○      Η ικανή διευκόλυνση είναι ζωτικής σημασίας για τη διαχείριση αυτών των 

συναισθημάτων, διατηρώντας παράλληλα το υποστηρικτικό και ασφαλές 

περιβάλλον του κύκλου. 

3. Λογιστικά ζητήματα 
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○      Η διοργάνωση συνεπών και προσβάσιμων συνεδριών για όλους τους 

συμμετέχοντες μπορεί να αποτελέσει πρόκληση, ιδίως όταν λαμβάνονται υπόψη 

διαφορετικά χρονοδιαγράμματα, τοποθεσίες και διαθεσιμότητα πόρων. 

Συμπέρασμα 
Οι κύκλοι ακρόασης είναι ένα ανεκτίμητο εργαλείο για την υποστήριξη των κηδεμόνων των 

ασυνόδευτων παιδιών. Παρέχοντας έναν ασφαλή και δομημένο χώρο για διάλογο και 

προβληματισμό, οι κύκλοι αυτοί ενισχύουν την κατανόηση, την ανθεκτικότητα και τη συνεργασία. 

Οι διαμεσολαβητές διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση της επιτυχίας αυτών των 

συνεδριών, δίνοντας προτεραιότητα στην πολιτισμική ευαισθησία και την ψυχολογική ασφάλεια. 

Όταν εφαρμόζονται με περίσκεψη, οι κύκλοι ακρόασης μπορούν να ενισχύσουν την ικανότητα των 

φροντιστών να υποστηρίζουν τα παιδιά, αντιμετωπίζοντας παράλληλα τις δικές τους 

συναισθηματικές και πολιτισμικές προκλήσεις. Αυτοί οι κύκλοι όχι μόνο ενισχύουν την κοινότητα των 

φροντιστών αλλά και ενδυναμώνουν τους κηδεμόνες ώστε να παρέχουν αποτελεσματικότερη και 

συμπονετικότερη φροντίδα για τα παιδιά που υποστηρίζουν.  
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ΜΕΡΟΣ Γ - Κατευθυντήριες γραμμές για κύκλους 
ακρόασης με κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών 

Εισαγωγή 

Τα ασυνόδευτα παιδιά αντιμετωπίζουν πολυάριθμες προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένων των 

συνεπειών της μετανάστευσης, του αποχωρισμού από την οικογένεια και της πολυπλοκότητας της 

ένταξης σε νέα περιβάλλοντα. Τα παιδιά αυτά χρειάζονται εξειδικευμένη φροντίδα και υποστήριξη 

και οι κηδεμόνες που είναι υπεύθυνοι για την ευημερία τους διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην 

παροχή σταθερότητας, ασφάλειας και καθοδήγησης. Η παρούσα ενότητα προσφέρει πρακτικές 

κατευθυντήριες γραμμές για τους συντονιστές των κύκλων ακρόασης που έχουν σχεδιαστεί για τους 

κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών. Αναγνωρίζοντας τους μοναδικούς στρεσογόνους παράγοντες και 

τις ανταμοιβές που συνδέονται με αυτόν τον ρόλο φροντίδας, οι κύκλοι ακρόασης αποσκοπούν στη 

δημιουργία ενός υποστηρικτικού χώρου όπου οι κηδεμόνες μπορούν να μοιραστούν εμπειρίες, να 

οικοδομήσουν σχέσεις και να αναπτύξουν στρατηγικές για την ενίσχυση της ευημερίας των παιδιών. 

Οι κύκλοι ακρόασης παρέχουν ένα δομημένο αλλά και ανεπίσημο περιβάλλον όπου οι φροντιστές 

μπορούν να συνδεθούν με ομότιμους, να μοιραστούν εμπειρίες και να μάθουν ο ένας από τον άλλον. 

Αυτοί οι κύκλοι ενισχύουν την αίσθηση της κοινότητας και της αμοιβαίας υποστήριξης, η οποία 

μπορεί να είναι ιδιαίτερα πολύτιμη για τους κηδεμόνες που μπορεί να αισθάνονται απομονωμένοι 

ή καταβεβλημένοι από τις προκλήσεις της φροντίδας. Προσφέροντας μια πλατφόρμα για ανοιχτό 

διάλογο και συνεργατική επίλυση προβλημάτων, οι κύκλοι ακρόασης ενδυναμώνουν τους 

φροντιστές να αναπτύξουν αποτελεσματικές στρατηγικές για την αντιμετώπιση της πολυπλοκότητας 

του ρόλου τους. Αυτή η ενότητα εξοπλίζει τους διευκολυντές με εργαλεία και τεχνικές για τη 

δημιουργία και τη διατήρηση ενός ασφαλούς, υποστηρικτικού και παραγωγικού περιβάλλοντος για 

αυτές τις κρίσιμες συζητήσεις. 

Ανάπτυξη και διευκόλυνση κύκλων ακρόασης για κηδεμόνες 
ασυνόδευτων παιδιών 

Αυτός ο οδηγός παρέχει πρακτικά βήματα και στρατηγικές για να βοηθήσει τους συντονιστές να 

οργανώσουν, να ηγηθούν και να διατηρήσουν αποτελεσματικούς κύκλους ακρόασης. Καλύπτει 

βασικές πτυχές όπως η επιλογή του τόπου, η διαχείριση των διερμηνέων, η τήρηση σημειώσεων και 
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η δόμηση των συζητήσεων, με έμφαση στην προώθηση ενός περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς και 

με ασφάλεια. 

Οργάνωση και καθοδήγηση κύκλων ακρόασης 

Επιλογή της τοποθεσίας 

Βασικές εκτιμήσεις: 

●    Προσβασιμότητα: Επιλέξτε έναν χώρο που είναι εύκολα προσβάσιμος για όλους τους 

συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με κινητικές ανάγκες. Εξασφαλίστε την 

εγγύτητα με τα μέσα μαζικής μεταφοράς και παρέχετε σαφείς οδηγίες. 

●    Φυσικός χώρος: Επιλέξτε μια αίθουσα που να φιλοξενεί άνετα 6-10 συμμετέχοντες και 

συντονιστές. Οργανώστε τα καθίσματα σε κύκλο για να προωθήσετε τη συμμετοχικότητα, 

αποφεύγοντας εμπόδια όπως τραπέζια ή βάθρα. Εξασφαλίστε ζεστό φωτισμό και καλή 

ακουστική για καθαρή επικοινωνία. 

●    Εναλλακτική διαδικτυακή ρύθμιση: Οι κύκλοι ακρόασης μπορούν να διεξαχθούν 

διαδικτυακά. Χρησιμοποιήστε μια πλατφόρμα τηλεδιάσκεψης που επιτρέπει στους 

συμμετέχοντες να βλέπουν και να ακούν ο ένας τον άλλον με σαφήνεια. Ενθαρρύνετε τη 

χρήση ακουστικών και σταθερών συνδέσεων στο διαδίκτυο για τη βελτίωση της ποιότητας 

του ήχου. Οι συντονιστές θα πρέπει να καθιερώσουν τη διαδικτυακή εθιμοτυπία, όπως η εκ 

περιτροπής ομιλία και η χρήση εικονικών λειτουργιών ανύψωσης χεριών για να διασφαλιστεί 

η ομαλή αλληλεπίδραση. Η δημιουργία ενός ασφαλούς και με σεβασμό ψηφιακού 

περιβάλλοντος είναι εξίσου σημαντική με τον φυσικό χώρο. 

●    Απόρρητο: Επιλέξτε έναν ιδιωτικό χώρο για να διατηρήσετε την εμπιστευτικότητα. 

Χρησιμοποιήστε σήμανση για να αποφύγετε τις διακοπές. 

●    Ατμόσφαιρα: Δημιουργήστε ένα φιλόξενο περιβάλλον με άνετα καθίσματα, 

διακοσμητικά που σέβονται τον πολιτισμό και αναψυκτικά. 

●    Ανέσεις: Παροχή βασικών αγαθών, όπως καθαρές τουαλέτες, πόσιμο νερό και 

πολιτισμικά κατάλληλα σνακ. 

Βέλτιστες πρακτικές: 
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●    Πραγματοποιήστε μια περιήγηση πριν από τη συνεδρίαση για τον εντοπισμό πιθανών 

προβλημάτων, όπως ο θόρυβος ή η ανεπάρκεια καθισμάτων. 

●    Έχετε προετοιμάσει μια εφεδρική τοποθεσία σε περίπτωση απρόβλεπτων προβλημάτων.  

Ρύθμιση της αίθουσας 

●    Φυσική εγκατάσταση: Τοποθετήστε τις καρέκλες σε κύκλο για να συμβολίσετε την 

ισότητα και τη συμμετοχικότητα. Αποφύγετε εμπόδια όπως τραπέζια ή βάθρα. Παρέχετε 

μαξιλάρια για περισσότερη άνεση και δημιουργικά υλικά (π.χ. χαρτί, μαρκαδόρους) για μη 

λεκτική έκφραση. 

●    Διακόσμηση και υλικά: Τοποθετήστε ένα σημείο εστίασης στο κέντρο του κύκλου, όπως 

ένα κερί ή ένα πολιτιστικά σημαντικό αντικείμενο, για να καθοδηγήσετε τις συζητήσεις. 

Διαθέστε χαρτομάντιλα για συναισθηματικές στιγμές.  

Διευκόλυνση του κύκλου 

Προετοιμασία και άνοιγμα του κύκλου 

●    Διασφαλίστε ότι ο χώρος είναι σωματικά και συναισθηματικά ασφαλής, με σαφείς 

κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με το σεβασμό και την εμπιστευτικότητα. 

●    Ξεκινήστε με ένα εναρκτήριο τελετουργικό, όπως μια στιγμή σιωπής, μια άσκηση 

γείωσης ή μια σύντομη εισαγωγή στην ομάδα. 

●    Παρουσιάστε το "ομιλούν κομμάτι", ένα εργαλείο για τη διασφάλιση της ισότιμης 

συμμετοχής. 

Προτεινόμενες φράσεις: 

●    "Καλώς ήρθατε και σας ευχαριστώ που ήρθατε. Ας πάρουμε μια στιγμή για να 

συγκεντρωθούμε". 

●    "Πρόκειται για έναν ασφαλή χώρο για ανταλλαγή απόψεων και ακρόαση. Ό,τι λέγεται 

εδώ μένει εδώ". 

●    "Θα χρησιμοποιήσουμε ένα κομμάτι ομιλίας για να διασφαλίσουμε ότι όλοι θα έχουν την 

ευκαιρία να μιλήσουν". 
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Κατά τη διάρκεια της συνόδου 

●    Ενθαρρύνετε το μοίρασμα και την ενεργή ακρόαση: Χρησιμοποιήστε ερωτήσεις 

ανοικτού τύπου και δημιουργικές μεθόδους, όπως η αφήγηση ιστοριών ή η ζωγραφική, για 

να βοηθήσετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις εμπειρίες τους. 

●    Αντιμετώπιση της συναισθηματικής ευαισθησίας: Αναγνωρίστε την αγωνία, παρέχετε 

διαβεβαιώσεις και επιτρέψτε διαλείμματα αν χρειαστεί. Η συμμετοχή πρέπει να είναι πάντα 

εθελοντική. 

●    Διατήρηση της δομής: Εξασφαλίστε ισορροπημένη συμμετοχή και ανακατευθύνετε ήπια 

τις συζητήσεις αν ξεφύγουν από το θέμα. 

Προτεινόμενες φράσεις: 

●    "Θα ήθελε κανείς να ξεκινήσει; Με την ησυχία σας - δεν υπάρχει βιασύνη". 

●    "Σας ευχαριστώ που το μοιράζεστε. Τα λόγια σας είναι πολύτιμα και εκτιμούμε βαθύτατα 

την ανοιχτότητά σας".  

Ο ρόλος του σημειωτή 

●    Αρμοδιότητες: Εστίαση στην καταγραφή βασικών θεμάτων χωρίς να καταγράφονται 

αναγνωρίσιμες λεπτομέρειες. Διατήρηση της εμπιστευτικότητας και διασφάλιση της 

ασφαλούς αποθήκευσης των σημειώσεων. 

●    Τοποθέτηση: Καθίστε ελαφρώς έξω από τον κύκλο για να παραμείνετε διακριτικοί, ενώ 

καταγράφετε διακριτικά. 

●    Χρήση μετά τη συνεδρία: Οι συνοπτικές σημειώσεις μπορούν να κοινοποιηθούν στους 

συντονιστές για τη βελτίωση μελλοντικών συνεδριών, με σεβασμό στην ιδιωτική ζωή των 

συμμετεχόντων.  

Διαχείριση διερμηνέων 

●    Προ-συνεδρίαση: Ενημέρωση των διερμηνέων σχετικά με το σκοπό και τη δομή του 

κύκλου, με έμφαση στην ουδετερότητα, την εμπιστευτικότητα και την πολιτισμική 

ευαισθησία. 
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●    Κατά τη διάρκεια της συνόδου: Τοποθετήστε τους διερμηνείς δίπλα στους συμμετέχοντες 

που χρειάζονται μετάφραση. Χρησιμοποιήστε διατύπωση σε πρώτο πρόσωπο για να 

διατηρήσετε προσωπικές συνδέσεις. 

●    Μετά τη συνεδρίαση: Διεξαγωγή απολογισμού με διερμηνείς για τον εντοπισμό πιθανών 

γλωσσικών ή πολιτισμικών εμποδίων.  

Χρονοδιάγραμμα και προγραμματισμός 

●    Διάρκεια συνεδρίας: με επιπλέον 15-30 λεπτά για προβληματισμό και παρακολούθηση. 

●    Προγραμματισμός: Επιλέγοντας κατάλληλες ώρες, όπως απογεύματα ή διαλείμματα από 

τα καθήκοντα φροντίδας, προσαρμόστε τις ευθύνες των συμμετεχόντων.  

Κλείνοντας τον κύκλο 

●    Ολοκληρώστε με έναν γύρο προβληματισμού, καλώντας τους συμμετέχοντες να 

μοιραστούν τις τελικές σκέψεις ή τα συναισθήματα. 

●    Παρέχετε πληροφορίες σχετικά με την υποστήριξη ή τους πόρους παρακολούθησης.  

Προτεινόμενες φράσεις: 

●    "Καθώς κλείνουμε, υπάρχει μια σκέψη ή ένα συναίσθημα που θα θέλατε να πάρετε μαζί 

σας;" 

●    "Σας ευχαριστώ για το θάρρος και την εμπιστοσύνη σας. Κάθε φωνή εδώ έχει 

προστιθέμενη αξία". 

Υποστήριξη παρακολούθησης 

●    Άμεση υποστήριξη: Προσφέρετε πρόσβαση σε συμβούλους, νομικούς συμβούλους ή 

σχετικές υπηρεσίες μετά τη συνεδρία. 

●    Περιλήψεις: Παροχή ανώνυμων περιλήψεων των βασικών θεμάτων που συζητήθηκαν, 

εξασφαλίζοντας πολιτιστική ευαισθησία. 

●    Συνεχής δέσμευση: Μοιραστείτε λεπτομέρειες σχετικά με μελλοντικές συνεδρίες ή 

πρωτοβουλίες για να κρατήσετε τους συμμετέχοντες συνδεδεμένους. 
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Προσκεκλημένοι ομιλητές: Ενίσχυση των κύκλων ακρόασης 
μέσω των γνώσεων των εμπειρογνωμόνων 

Η ενσωμάτωση προσκεκλημένων ομιλητών στους κύκλους ακρόασης μπορεί να εμπλουτίσει 

σημαντικά τις συζητήσεις παρέχοντας πολύτιμες προοπτικές, εξειδικευμένες γνώσεις και νέα 

έμπνευση. Ένας καλά επιλεγμένος προσκεκλημένος ομιλητής μπορεί όχι μόνο να εμπλέξει τους 

συμμετέχοντες αλλά και να αντιμετωπίσει συγκεκριμένες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

κηδεμόνες, προσφέροντας πρακτικά εργαλεία και ενδυναμωτικές ιδέες.  

Επιλογή προσκεκλημένων ομιλητών 

Όταν προσκαλείτε προσκεκλημένους ομιλητές, λάβετε υπόψη σας τους ακόλουθους παράγοντες για 

να διασφαλίσετε ότι ευθυγραμμίζονται με τους στόχους του κύκλου: 

1. Συνάφεια 

○      Επιλέξτε ομιλητές με εμπειρογνωμοσύνη που σχετίζεται άμεσα με τις προκλήσεις 

που αντιμετωπίζουν οι κηδεμόνες. 

○      Παραδείγματα περιλαμβάνουν ψυχολόγους που ειδικεύονται στο τραύμα, 

νομικούς συμβούλους σχετικά με τους νόμους περί παιδικής προστασίας ή 

πρώην κηδεμόνες με ζωντανή εμπειρία που μπορούν να μοιραστούν πρακτικές 

ιδέες. 

2. Πολιτιστική ευαισθησία 

○      Επιλέξτε ομιλητές που κατανοούν και σέβονται το διαφορετικό πολιτισμικό 

υπόβαθρο των συμμετεχόντων. 

○      Βεβαιωθείτε ότι έχουν επίγνωση των πιθανών ευαισθησιών της ομάδας, ιδίως 

όταν συζητούν συναισθηματικά φορτισμένα θέματα. 

3. Δεξιότητες επικοινωνίας 

○      Επιλέξτε ομιλητές που είναι ικανοί να επικοινωνούν με το κοινό και να 

παρουσιάζουν πολύπλοκα θέματα με προσιτό και σαφή τρόπο. 

○      Η ικανότητά τους να επικοινωνούν με τους συμμετέχοντες είναι ζωτικής 

σημασίας για την επιτυχία της συνεδρίας. 
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Οφέλη των προσκεκλημένων ομιλητών 

Η πρόσκληση προσκεκλημένων ομιλητών προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα: 

1. Γνώση εμπειρογνωμόνων 

○      Οι ομιλητές μπορούν να παρουσιάσουν νέες γνώσεις, όπως στρατηγικές 

φροντίδας με βάση το τραύμα ή νομικά πλαίσια για την προστασία των παιδιών 

(Itzchakov & Kluger, 2017). 

○      Η εμπειρογνωμοσύνη τους συμπληρώνει τις κοινές εμπειρίες των 

συμμετεχόντων, προσφέροντας τεκμηριωμένες πρακτικές και επαγγελματικές 

προοπτικές. 

2. Κίνητρα 

○      Εμπνευσμένες ιστορίες επιτυχίας και ανθεκτικότητας από έμπειρους 

επαγγελματίες ή πρώην κηδεμόνες μπορούν να ενδυναμώσουν τους 

συμμετέχοντες. 

○      Αυτές οι αφηγήσεις καταδεικνύουν πρακτικές λύσεις και ενισχύουν την αίσθηση 

της ελπίδας. 

3. Ανάπτυξη δεξιοτήτων 

○      Οι διαδραστικές συνεδρίες με προσκεκλημένους ομιλητές ενθαρρύνουν την 

πρακτική μάθηση και την ανάπτυξη συγκεκριμένων δεξιοτήτων, όπως η επίλυση 

συγκρούσεων, η πολιτισμική προσαρμογή ή οι τεχνικές αυτοφροντίδας.  

Σχεδιασμός και ενσωμάτωση 

Για να μεγιστοποιήσουν τον αντίκτυπο των προσκεκλημένων ομιλητών, οι συντονιστές θα πρέπει: 

1. Συντονιστείτε εκ των προτέρων 

○      Γνωστοποιήστε τους στόχους της συνεδρίας και δώστε στον προσκεκλημένο 

ομιλητή μια επισκόπηση των προφίλ και των προσδοκιών των συμμετεχόντων. 

○      Αυτό εξασφαλίζει ότι το περιεχόμενο ευθυγραμμίζεται με την εστίαση του 

κύκλου ακρόασης και ανταποκρίνεται στις ανάγκες των συμμετεχόντων. 

2. Διευκόλυνση της αλληλεπίδρασης 

○      Αφιερώστε χρόνο στους συμμετέχοντες για να θέσουν ερωτήσεις, να μοιραστούν 

σκέψεις ή να συζητήσουν τα θέματα που έθεσε ο ομιλητής. 
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○      Ενθαρρύνετε έναν ανοιχτό και δυναμικό διάλογο για να διατηρήσετε τη 

δέσμευση των συμμετεχόντων και να διασφαλίσετε ότι η συνεδρία παραμένει 

επικεντρωμένη στους συμμετέχοντες. 

3. Αξιολογήστε τον αντίκτυπο 

○      Συγκεντρώστε ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες για να αξιολογήσετε 

την προστιθέμενη αξία της συμβολής του ομιλητή. 

○      Χρησιμοποιήστε αυτή την ανατροφοδότηση για να βελτιώσετε την ενσωμάτωση 

των προσκεκλημένων ομιλητών σε μελλοντικούς κύκλους.  

Παράδειγμα εφαρμογών 

Οι προσκεκλημένοι ομιλητές μπορούν να ασχοληθούν με διάφορα θέματα που αφορούν τους 

κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών, όπως: 

1. Τραύμα και αντιμετώπιση 

○      Ένας ψυχολόγος που εξηγεί τεχνικές συναισθηματικής ανθεκτικότητας και 

παρέχει καθοδήγηση σχετικά με την αναγνώριση και την αντίδραση σε σημάδια 

τραύματος. 

2. Πολιτιστική προσαρμογή 

○      Εμπειρογνώμονες που συζητούν στρατηγικές για τη γεφύρωση των 

πολιτισμικών διαφορών στη φροντίδα, βοηθώντας τους κηδεμόνες να 

ξεπεράσουν τις πολυπλοκότητες της υποστήριξης παιδιών με διαφορετικό 

πολιτισμικό υπόβαθρο. 

3. Νομικά δικαιώματα και ευθύνες 

○      Δικηγόροι που προσφέρουν σαφήνεια σχετικά με τις ευθύνες των κηδεμόνων 

και τα δικαιώματα των παιδιών που έχουν υπό τη φροντίδα τους, βοηθώντας 

τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν καλύτερα το νομικό πλαίσιο. 

Συμπέρασμα 
Με την προσεκτική ενσωμάτωση προσκεκλημένων ομιλητών, οι κύκλοι ακρόασης μπορούν να 

προσφέρουν στους συμμετέχοντες εμπλουτισμένες ευκαιρίες μάθησης και βαθύτερη εμπλοκή με 

βασικά θέματα. Οι προσκεκλημένοι ομιλητές προσφέρουν επαγγελματική εμπειρογνωμοσύνη, 

πρακτικές λύσεις και παρακινητικές ιστορίες που ενδυναμώνουν τους κηδεμόνες να προσεγγίσουν 



 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Αρχή Επιχορήγησης δεν 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.  

44 

τον ρόλο τους ως φροντιστές με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και αποτελεσματικότητα. Ενημερώστε 

με αν χρειάζονται περαιτέρω βελτιώσεις! 

Σχέδιο δράσης για την εμπιστευτικότητα: Κύκλοι Ακρόασης: 
Προστασία ευαίσθητων πληροφοριών 

Η εμπιστευτικότητα είναι απαραίτητη όταν οι κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών μοιράζονται 

προσωπικές και ευαίσθητες πληροφορίες κατά τη διάρκεια των κύκλων ακρόασης. Ένα σαφές σχέδιο 

εμπιστευτικότητας συμβάλλει στη δημιουργία ενός ασφαλούς, με σεβασμό και εμπιστοσύνη χώρου 

για τους συμμετέχοντες. 

Η σημασία της εμπιστευτικότητας 

Οι κύκλοι ακρόασης συχνά περιλαμβάνουν την ανταλλαγή βαθιά προσωπικών εμπειριών, γεγονός 

που καθιστά την εμπιστευτικότητα ακρογωνιαίο λίθο αυτών των συζητήσεων. Παρόμοια με άλλα 

επαγγέλματα, όπως το νοσηλευτικό, η εμπιστευτικότητα απαιτεί από τους επαγγελματίες να 

προστατεύουν τις προσωπικές πληροφορίες, εκτός εάν υπάρχει νομική ή ηθική αιτιολόγηση για την 

αποκάλυψή τους. Για παράδειγμα, ο νοσηλευτικός κώδικας τονίζει ότι οι εγγεγραμμένοι νοσηλευτές 

πρέπει "να σέβονται τις εμπιστευτικές πληροφορίες που αποκτώνται κατά τη διάρκεια της 

επαγγελματικής πρακτικής και να απέχουν από την αποκάλυψη τέτοιων πληροφοριών χωρίς τη 

συγκατάθεση του ασθενούς/πελάτη ή ενός προσώπου που δικαιούται να ενεργεί για λογαριασμό 

τους, εκτός εάν η αποκάλυψη απαιτείται από το νόμο, από δικαστική απόφαση ή είναι απαραίτητη 

για το δημόσιο συμφέρον" (Cain, 1999). 

Η εμπιστευτικότητα δεν είναι απλώς μια κατευθυντήρια γραμμή - είναι μια εγγύηση δικαιοσύνης και 

εμπιστοσύνης. Η παραβίαση αυτής της εμπιστοσύνης μπορεί να βλάψει την ακεραιότητα της 

διαδικασίας και να υπονομεύσει το σύστημα υποστήριξης που δημιουργήθηκε μέσα στον κύκλο 

ακρόασης (Kottow, 1986). Οι συμμετέχοντες πρέπει να αισθάνονται σίγουροι ότι όσα μοιράζονται θα 

παραμείνουν απόρρητα για να προάγεται ο ανοιχτός και ειλικρινής διάλογος.  

Κίνδυνοι παραβίασης της εμπιστευτικότητας 

Όταν παραβιάζεται η εμπιστευτικότητα, μπορεί να υπονομευθεί η εμπιστοσύνη μεταξύ των 

συμμετεχόντων και των συντονιστών, αποδυναμώνοντας την αποτελεσματικότητα του κύκλου 

ακρόασης. Οι κηδεμόνες μπορεί να διστάζουν να μοιραστούν τους αγώνες τους ή να αναζητήσουν 
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υποστήριξη, γεγονός που μπορεί να εμποδίσει τον σκοπό της ομάδας και να περιορίσει τα οφέλη της 

συνεδρίας (Cain, 1999). Επομένως, η προστασία των ευαίσθητων πληροφοριών των συμμετεχόντων 

αποτελεί κρίσιμη ευθύνη για τους συντονιστές.  

Ανάπτυξη σχεδίου δράσης για την εμπιστευτικότητα 

Ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης για την εμπιστευτικότητα διασφαλίζει ότι οι ευαίσθητες 

πληροφορίες χειρίζονται και προστατεύονται σωστά. Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

1. Σαφείς κατευθυντήριες γραμμές 

○      Καθιέρωση και κοινοποίηση σαφών κανόνων σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης 

των εμπιστευτικών πληροφοριών. 

○      Καθορισμός των ορίων της εμπιστευτικότητας, συμπεριλαμβανομένων των 

καταστάσεων στις οποίες μπορεί να απαιτείται αποκάλυψη (π.χ. νομικές 

υποχρεώσεις ή προστασία της ευημερίας ανηλίκου). 

2. Συναίνεση μετά από ενημέρωση 

○      Λάβετε γραπτή ή προφορική συγκατάθεση από τους συμμετέχοντες, εξηγώντας 

πώς θα προστατευθούν οι πληροφορίες τους και υπό ποιες συνθήκες μπορεί να 

χρειαστεί να μοιραστούν (Taylor & Adelman, 1998). 

3. Ασφαλής χειρισμός και αποθήκευση 

○      Βεβαιωθείτε ότι όλα τα αρχεία, οι σημειώσεις ή η τεκμηρίωση αποθηκεύονται 

με ασφάλεια και είναι προσβάσιμα μόνο από εξουσιοδοτημένο προσωπικό. 

4. Εξισορρόπηση ηθικών διλημμάτων 

○      Αντιμετώπιση καταστάσεων στις οποίες η εμπιστευτικότητα μπορεί να 

συγκρουστεί με άλλες δεοντολογικές ευθύνες, όπως η διασφάλιση της 

ευημερίας των ανηλίκων. Οι διαμεσολαβητές πρέπει να είναι προετοιμασμένοι 

να λαμβάνουν αποφάσεις που εξισορροπούν την εμπιστευτικότητα με την 

ανάγκη προστασίας ευάλωτων ατόμων (Taylor & Adelman, 1998). 

Οφέλη ενός σχεδίου δράσης για την εμπιστευτικότητα 

Η εφαρμογή ενός ισχυρού σχεδίου δράσης για την εμπιστευτικότητα βοηθά τους διαμεσολαβητές: 



 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Αρχή Επιχορήγησης δεν 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.  

46 

●    Αποδεικνύουν τη δέσμευσή τους για την προστασία των ευαίσθητων πληροφοριών 

που μοιράζονται οι συμμετέχοντες. 

●    Προώθηση ενός ασφαλούς και αξιόπιστου περιβάλλοντος που ενθαρρύνει τον 

ειλικρινή και ουσιαστικό διάλογο. 

●    Διασφάλιση της συμμόρφωσης με τα δεοντολογικά και νομικά πρότυπα 

εμπιστευτικότητας. 

Ακολουθώντας αυτές τις κατευθυντήριες γραμμές, οι συντονιστές των κύκλων ακρόασης μπορούν να 

δημιουργήσουν έναν υποστηρικτικό χώρο που σέβεται την ιδιωτικότητα και την εμπιστοσύνη των 

συμμετεχόντων, προωθώντας την ανοιχτή επικοινωνία και την αποτελεσματική υποστήριξη (Cain, 

1999- Milne, 1995- Lamb et al., 2001- Taylor & Adelman, 1998).  
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Μέρος Δ - Οδηγίες βήμα προς βήμα για τους 
συντονιστές των κύκλων ακρόασης για τους κηδεμόνες 
ασυνόδευτων ανηλίκων 
 

I. Προετοιμασία πριν από τον κύκλο 
 

1. Καθορισμός στόχων 

Περιγράψτε με σαφήνεια τους συγκεκριμένους στόχους του κύκλου ακρόασης. Ποια 

αποτελέσματα ελπίζετε ότι θα επιτύχουν οι κηδεμόνες; Παραδείγματα περιλαμβάνουν: 

○      Βαθύτερη κατανόηση των προκλήσεων και των ανταμοιβών της επιτροπείας. 

○      Ενίσχυση των δικτύων υποστήριξης μεταξύ των κηδεμόνων. 

○      Ανάπτυξη στρατηγικών αντιμετώπισης του άγχους και της συναισθηματικής 

ευημερίας. 

○      Βελτίωση δεξιοτήτων και τεχνικών επικοινωνίας. 

2. Επιλογή συμμετεχόντων 

Προσδιορίστε τους κηδεμόνες που θα επωφεληθούν από τον κύκλο και θα συνεισφέρουν σε 

αυτόν. Εξετάστε παράγοντες όπως το πολιτισμικό υπόβαθρο, το χρονικό διάστημα που είναι 

κηδεμόνας και την ηλικία των παιδιών που φροντίζουν. Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι 

συμμετέχοντες δεσμεύονται να συμμετάσχουν σε διάλογο με σεβασμό και να τηρήσουν το 

απόρρητο. 

3. Επιλέξτε μια κατάλληλη τοποθεσία 

Βρείτε έναν ήσυχο, άνετο και ιδιωτικό χώρο όπου οι συμμετέχοντες θα αισθάνονται 

ασφαλείς και θα ενθαρρύνονται να μιλήσουν ανοιχτά. Εξετάστε το ενδεχόμενο να 

προσφέρετε αναψυκτικά και παιδική φροντίδα για να καλύψετε τις ανάγκες των 

συμμετεχόντων. 

Εναλλακτική διαδικτυακή ρύθμιση: Αν δεν είναι εφικτό να πραγματοποιηθεί δια ζώσης, 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια ασφαλής και φιλική προς το χρήστη πλατφόρμα 

τηλεδιάσκεψης. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να συμμετάσχουν από έναν ήσυχο και 
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ιδιωτικό χώρο όπου αισθάνονται άνετα να μοιραστούν. Οι συντονιστές θα πρέπει να θέσουν 

σαφείς κατευθυντήριες γραμμές για την με σεβασμό διαδικτυακή αλληλεπίδραση και να 

εξετάσουν το ενδεχόμενο χρήσης λειτουργιών όπως οι αίθουσες διαλείμματος για 

μικρότερες συζητήσεις. Η εξασφάλιση της προσβασιμότητας, όπως η προσφορά τεχνικής 

υποστήριξης ή ευελιξίας στον προγραμματισμό, μπορεί να βελτιώσει περαιτέρω την online 

εμπειρία. 

4. Ανάπτυξη ατζέντας 

Δημιουργήστε μια ευέλικτη ατζέντα που θα περιλαμβάνει: 

○      Ένα τελετουργικό έναρξης. 

○      Μια δραστηριότητα που σπάει τον πάγο. 

○      Προτάσεις για καθοδηγούμενη συζήτηση. 

○      Δραστηριότητα κλεισίματος. 

Η ατζέντα πρέπει να προσαρμόζεται ανάλογα με τις ανάγκες και τα 

ενδιαφέροντα της ομάδας. 

5. Προετοιμάστε τα υλικά 

Συγκεντρώστε όλα τα απαραίτητα υλικά, όπως ετικέτες με ονόματα, μαρκαδόρους, χαρτί, 

φυλλάδια και τυχόν δημιουργικά εργαλεία για προαιρετικές δραστηριότητες (π.χ. ζωγραφική 

ή ημερολόγιο).  

II. Άνοιγμα του κύκλου (15-20 λεπτά) 
1. Καλωσόρισμα και συστάσεις 

Ξεκινήστε χαιρετώντας θερμά τους συμμετέχοντες για να δημιουργήσετε μια φιλόξενη και 

χωρίς αποκλεισμούς ατμόσφαιρα. Εξηγήστε τι είναι οι κύκλοι ακρόασης, τον σκοπό της 

συνάντησης και καλέστε κάθε άτομο να συστηθεί και να μοιραστεί μια σύντομη προσωπική 

λεπτομέρεια ή προσδοκία για τον κύκλο. 

2. Καθιέρωση βασικών κανόνων 

Αναπτύσσουν από κοινού βασικούς κανόνες που καθοδηγούν την επικοινωνία και τη 

συμμετοχή με σεβασμό. Παραδείγματα περιλαμβάνουν: 

○      Εμπιστευτικότητα: "Ό,τι μοιράζεται στον κύκλο παραμένει στον κύκλο". 
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○      Ενεργητική ακρόαση: "Ακούστε προσεκτικά χωρίς να διακόπτετε". 

○      Επικοινωνία με σεβασμό: "Μιλήστε από προσωπική εμπειρία και αποφύγετε 

την κριτική." 

○      Ισότιμος χρόνος ομιλίας: "Εξασφαλίστε ότι όλοι έχουν την ευκαιρία να 

μοιραστούν." 

3. Δραστηριότητα παγοθραύστη 

Διευκολύνετε μια σύντομη δραστηριότητα για να βοηθήσετε τους συμμετέχοντες να 

αισθανθούν πιο άνετα και να οικοδομήσουν μια αίσθηση κοινότητας. Παραδείγματα 

περιλαμβάνουν: 

○      Μια απλή άσκηση μοιράσματος, όπως "Μοιραστείτε ένα πράγμα για το οποίο 

είστε ευγνώμονες". 

○      Ένα ομαδικό παιχνίδι, όπως το "Δύο αλήθειες και ένα ψέμα". 

4. Εισαγωγή του θέματος 

Δώστε μια συνοπτική εξήγηση του σκοπού και της εστίασης του κύκλου. Περιγράψτε το κύριο 

θέμα και καλέστε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με τη σημασία του για 

το ρόλο τους ως κηδεμόνων. 

III. Διευκόλυνση του διαλόγου (60-75 λεπτά) 
 

1. Θέστε ανοιχτές ερωτήσεις 

Χρησιμοποιήστε ερωτήσεις ανοικτού τύπου για να ενθαρρύνετε τον προβληματισμό και την 

ανταλλαγή απόψεων. Παραδείγματα περιλαμβάνουν: 

○      "Ποιες είναι μερικές από τις χαρές και τις προκλήσεις που βιώνετε ως 

κηδεμόνας;" 

○      "Ποια συστήματα υποστήριξης θεωρείτε πιο χρήσιμα;" 

○      "Πώς διαχειρίζεστε τις πολιτισμικές διαφορές με το παιδί που φροντίζετε;" 

2. Μοντέλο ενεργητικής ακρόασης 

Επιδείξτε ενεργητική ακρόαση παραφράζοντας, συνοψίζοντας και κάνοντας διευκρινιστικές 

ερωτήσεις. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να υιοθετήσουν αυτές τις τεχνικές για την 

προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης. 
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3. Ανταποκριθείτε με ενσυναίσθηση 

Επικυρώστε τα συναισθήματα και τις εμπειρίες των συμμετεχόντων. Χρησιμοποιήστε 

φράσεις όπως: 

○      "Αυτό ακούγεται πραγματικά προκλητικό - σας ευχαριστώ που το μοιράζεστε 

μαζί μας". 

○      "Είναι φανερό πόσο πολύ σκεφτήκατε αυτή την κατάσταση". 

4. Πλοήγηση σε ευαίσθητες συζητήσεις 

Να είστε προετοιμασμένοι να αντιμετωπίσετε ευαίσθητα θέματα με ενσυναίσθηση και 

σεβασμό. Αν η συζήτηση γίνει πολύ έντονη, ανακατευθύνετε ήπια ή προσφέρετε πηγές για 

πρόσθετη υποστήριξη. 

5. Διαχειριστείτε αποτελεσματικά το χρόνο 

Παρακολουθήστε το χρόνο για να διασφαλίσετε ότι όλοι έχουν την ευκαιρία να 

συνεισφέρουν. Εάν χρειαστεί, καθοδηγήστε τη συζήτηση πίσω στο θέμα για να διατηρήσετε 

την εστίαση. 

Ειδικό υποκεφάλαιο. Εισάγετε δραστηριότητες με επίκεντρο τον 
ομότιμο 

Για να μεγιστοποιηθεί ο αντίκτυπος της μάθησης μεταξύ ομοτίμων, οι συντονιστές μπορούν να 

σχεδιάσουν δραστηριότητες που αξιοποιούν τις κοινές εμπειρίες των συμμετεχόντων για την 

αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων. Αναλυτικά παραδείγματα περιλαμβάνουν1 

1. Κοινές ιστορίες 

○      Σκοπός: Ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να μοιραστούν τις εμπειρίες και τις 

επιτυχίες τους, προωθώντας την αμοιβαία μάθηση και έμπνευση. 

○      Πώς λειτουργεί: 

▪     Ξεκινήστε καλώντας τους εθελοντές να μοιραστούν μια συγκεκριμένη 

στιγμή κατά την οποία ξεπέρασαν μια πρόκληση ως κηδεμόνας. 

 
1 UNICEF (2020) Supporto tra tutori volontari per minori stranieri non accompagnati: il peer to peer: 
https://www.datocms-assets.com/30196/1607940514-unicefpeer-to-peerita.pdf  

https://www.datocms-assets.com/30196/1607940514-unicefpeer-to-peerita.pdf
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▪     Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με 

το τι έμαθαν από αυτές τις εμπειρίες και πώς αυτά τα μαθήματα θα 

μπορούσαν να εφαρμοστούν σε άλλους. 

▪     Χρησιμοποιήστε προτροπές όπως: 

▪     "Μπορείτε να μοιραστείτε μια στιγμή που νιώσατε ότι κάνατε 

τη διαφορά στη ζωή ενός παιδιού;" 

▪     "Ποιες στρατηγικές έχετε χρησιμοποιήσει για να ξεπεράσετε 

τα πολιτιστικά ή γλωσσικά εμπόδια;" 

○      Επιπτώσεις: Η δραστηριότητα αυτή βοηθά τους συμμετέχοντες να αισθάνονται 

ότι τους εκτιμούν και ενισχύει την αυτοπεποίθησή τους αναδεικνύοντας τις 

επιτυχίες τους. 

2. Ομάδες επίλυσης προβλημάτων 

○      Σκοπός: Ενθάρρυνση της συνεργασίας και της επίλυσης πρακτικών προβλημάτων 

μεταξύ των συμμετεχόντων. 

○      Πώς λειτουργεί: 

▪     Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες και παρουσιάστε ένα 

πραγματικό σενάριο που σχετίζεται με την επιτροπεία (π.χ. 

διαχείριση της συναισθηματικής δυσφορίας ενός παιδιού ή επίλυση 

πολιτισμικών παρεξηγήσεων). 

▪     Ζητήστε από κάθε ομάδα να κάνει καταιγισμό ιδεών για λύσεις και 

να μοιραστεί τις στρατηγικές της με την ευρύτερη ομάδα. 

▪     Παρέχετε στους συντονιστές έναν οδηγό για να προσφέρουν 

πρόσθετους πόρους ή προοπτικές, εφόσον χρειάζεται. 

○      Επιπτώσεις: Η δραστηριότητα αυτή προάγει την ομαδική εργασία και εξοπλίζει 

τους συμμετέχοντες με εφαρμόσιμες στρατηγικές για τους ρόλους τους ως 

κηδεμόνες. 

3. Ανατροπές ρόλων 
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○      Σκοπός: Ανάπτυξη ενσυναίσθησης και εμβάθυνση της κατανόησης επιτρέποντας 

στους συμμετέχοντες να μπουν σε διαφορετικούς ρόλους. 

○      Πώς λειτουργεί: 

▪     Αναθέστε στους συμμετέχοντες να παίξουν σενάρια όπου 

εναλλάσσονται σε ρόλους κηδεμόνα, παιδιού ή διαμεσολαβητή. 

▪     Χρησιμοποιήστε καθοδηγούμενα σενάρια όπως: 

▪     Ένας κηδεμόνας που βοηθά ένα παιδί να προσαρμοστεί σε 

ένα νέο πολιτισμικό περιβάλλον. 

▪     Ένας συντονιστής καθοδηγεί μια ομαδική συζήτηση για ένα 

ευαίσθητο θέμα. 

▪     Μετά από κάθε παιχνίδι ρόλων, συζητήστε τις προκλήσεις και τις 

γνώσεις που αποκομίσατε από κάθε οπτική γωνία. 

○      Επιπτώσεις: Η δραστηριότητα αυτή ενισχύει την ενσυναίσθηση, βελτιώνει τις 

επικοινωνιακές δεξιότητες και βοηθά τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν 

καλύτερα τη δυναμική των ρόλων τους. 

Δέσμευση μετά τον κύκλο 

Δημιουργία υποομάδων υπό την καθοδήγηση ομότιμων και παρακολούθηση 

●    Ενθαρρύνετε το σχηματισμό μικρότερων, καθοδηγούμενων από ομοτίμους 

υποομάδων που συνεχίζουν τις συζητήσεις μεταξύ των συνεδριών. 

●    Παρέχετε πόρους ή πλατφόρμες, όπως ομάδες ανταλλαγής μηνυμάτων ή διαδικτυακά 

φόρουμ, για τη διευκόλυνση της συνεχούς επικοινωνίας και υποστήριξης. 

●    Προγραμματίστε περιοδικές συναντήσεις παρακολούθησης για να ελέγξετε την 

πρόοδο των συμμετεχόντων, να μοιραστείτε νέες ιδέες και να ενισχύσετε τις 

συνδέσεις μεταξύ ομοτίμων. 

 IV. Κλείσιμο του κύκλου (10-15 λεπτά) 
1. Συνοψίστε τα βασικά θέματα 
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Ανακεφαλαιώστε εν συντομία τα κύρια σημεία που συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια της 

συνεδρίασης για να δώσετε ένα τέλος και να ενισχύσετε τις κοινές ιδέες. 

2. Εκφράστε ευγνωμοσύνη 

Ευχαριστήστε τους συμμετέχοντες για το άνοιγμα και τη συμβολή τους, αναγνωρίζοντας το 

θάρρος που χρειάζεται για να μοιραστούν προσωπικές εμπειρίες. 

3. Διευκολύνετε μια δραστηριότητα κλεισίματος 

Επιλέξτε μια ουσιαστική δραστηριότητα για να ολοκληρώσετε τη συνεδρία, όπως: 

○      Ένας ομαδικός προβληματισμός: "Ποιο είναι ένα πράγμα που παίρνετε από 

σήμερα;" 

○      Ένα λεπτό σιωπής ή μια συλλογική έκφραση ευγνωμοσύνης. 

4. Παροχή πληροφοριών παρακολούθησης 

Μοιραστείτε λεπτομέρειες σχετικά με τους σχετικούς πόρους και τις υπηρεσίες υποστήριξης. 

Προσφέρετε πληροφορίες σχετικά με μελλοντικούς κύκλους ακρόασης ή άλλες 

πρωτοβουλίες για να διατηρήσετε τη συμμετοχή των συμμετεχόντων.  

Προτεινόμενες φράσεις: 

●    "Καθώς κλείνουμε, υπάρχει μια σκέψη ή ένα συναίσθημα που θα θέλατε να πάρετε 

μαζί σας;" 

●    "Σας ευχαριστώ για το θάρρος και την εμπιστοσύνη σας. Κάθε φωνή εδώ έχει 

προσθέσει αξία στον κύκλο μας".  

V. Αναστοχασμός μετά τον κύκλο 
 

1. Αξιολογήστε τον κύκλο 

Αναλογιστείτε την αποτελεσματικότητα της συνεδρίας. Εξετάστε τι πήγε καλά και εντοπίστε 

τομείς για βελτίωση. 

2. Ενσωματώστε τα σχόλια των συμμετεχόντων 
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Συλλέξτε ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες μέσω ανεπίσημων συζητήσεων ή 

ανώνυμων ερευνών. Χρησιμοποιήστε τη συμβολή τους για να βελτιώσετε τους μελλοντικούς 

κύκλους ακρόασης. 

3. Ασχοληθείτε με την αυτοφροντίδα 

Ως συντονιστής, αφιερώστε χρόνο για να επεξεργαστείτε τα δικά σας συναισθήματα και 

εμπειρίες από τη συνεδρία. Ασχοληθείτε με δραστηριότητες που σας βοηθούν να 

επαναφορτιστείτε, όπως η ενσυνειδητότητα ή η τήρηση ημερολογίου. 
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Παράρτημα Ι - Ενημερωτικό  για τους συμμετέχοντες  

Αγαπητέ συμμετέχοντα, αγαπητή συμμετέχουσα 

Σας ευχαριστούμε για το ενδιαφέρον σας να συμμετάσχετε στους κύκλους ακρόασης. Η παρούσα 

επιστολή παρέχει σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τον σκοπό των Κύκλων Ακρόασης, το 

πρόγραμμα στο πλαίσιο του οποίου υλοποιούνται και τον τρόπο διαχείρισης του απορρήτου και των 

δεδομένων σας. 

1. Σχετικά με τους κύκλους ακρόασης Οι κύκλοι ακρόασης είναι δομημένες ομαδικές 

συζητήσεις που έχουν σχεδιαστεί για να δημιουργήσουν ένα ασφαλές και υποστηρικτικό 

περιβάλλον όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν τις σκέψεις, τις εμπειρίες και τα 

συναισθήματά τους. Η έμφαση δίνεται στην προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης, της 

σύνδεσης και της υποστήριξης μεταξύ των συμμετεχόντων. Οι συνεδρίες αυτές 

διευκολύνονται για να διασφαλιστεί ότι όλοι αισθάνονται ότι ακούγονται και εκτιμώνται. 

  

2. Σκοπός των κύκλων ακρόασης Οι πρωταρχικοί στόχοι των κύκλων ακρόασης είναι: 

●    Παρέχετε έναν ασφαλή χώρο για ανοιχτό και με σεβασμό διάλογο. 

●    Διευκόλυνση της συναισθηματικής υποστήριξης και της κοινής μάθησης μεταξύ των 

συμμετεχόντων. 

●    Ενίσχυση της κατανόησης και της οικοδόμησης κοινότητας. 

●    Υποστήριξη των συμμετεχόντων για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και τη 

διερεύνηση στρατηγικών για προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη. 

3. Σχετικά με το έργο Αυτοί οι κύκλοι ακρόασης αποτελούν μέρος του έργου GUIDE, το οποίο 

χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του προγράμματος AMIF (Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και 

Ένταξης). Στόχος του έργου είναι να υποστηρίξει τους κηδεμόνες ασυνόδευτων παιδιών 

προσφέροντας προσαρμοσμένους πόρους, κατάρτιση και ασφαλείς πλατφόρμες διαλόγου. 

Οι κύκλοι ακρόασης αποτελούν βασική δραστηριότητα αυτής της πρωτοβουλίας, 

σχεδιασμένοι να ενδυναμώνουν τους συμμετέχοντες και να βελτιώνουν τις ικανότητές τους 

ως κηδεμόνες. 
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4. Απόρρητο και εμπιστευτικότητα Το απόρρητο και η εμπιστευτικότητα των εμπειριών που 

μοιράζεστε μαζί μας είναι ύψιστης σημασίας για εμάς. Παρακάτω παρατίθενται τα βασικά 

μέτρα που εφαρμόζονται για την προστασία των προσωπικών σας δεδομένων: 

●    Εμπιστευτικότητα: Εκτός από τις περιπτώσεις όπου η αποκάλυψη απαιτείται από το 

νόμο (π.χ. ανησυχίες σχετικά με τη διασφάλιση). 

●    Ανωνυμία: Για να διασφαλιστεί ότι οι συμμετέχοντες δεν θα μπορούν να 

αναγνωριστούν, οι σημειώσεις ή οι περιλήψεις των συνεδριών θα είναι ανώνυμες. 

●    Χειρισμός δεδομένων: Τα προσωπικά δεδομένα που συλλέγονται κατά την 

εγγραφή, συμπεριλαμβανομένων του ονόματος, του επωνύμου, του φύλου και 

του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, θα χρησιμοποιηθούν μόνο για σκοπούς που 

σχετίζονται άμεσα με τους κύκλους ακρόασης και το πρόγραμμα GUIDE. Όλα τα 

δεδομένα θα αντιμετωπιστούν με αυστηρή εμπιστευτικότητα, διασφαλίζοντας τη 

συμμόρφωση με τους κανονισμούς περί προστασίας της ιδιωτικής ζωής και τις 

δεοντολογικές κατευθυντήριες γραμμές. 

●    Ασφάλεια δεδομένων: Προσωπικά δεδομένα: Όλα τα προσωπικά δεδομένα 

αποθηκεύονται με ασφάλεια και είναι προσβάσιμα μόνο από εξουσιοδοτημένο 

προσωπικό. 

5. Τα δικαιώματά σας ως συμμετέχων Έχετε τα ακόλουθα δικαιώματα όσον αφορά τα 

προσωπικά σας δεδομένα: 

●    Πρόσβαση, διόρθωση ή διαγραφή των δεδομένων σας. 

●    Περιορισμός ή αντίρρηση σε ορισμένους τύπους επεξεργασίας δεδομένων. 

●    Ανάκληση της συγκατάθεσής σας ανά πάσα στιγμή. 

Για να ασκήσετε αυτά τα δικαιώματα ή για οποιεσδήποτε ερωτήσεις, παρακαλούμε 

επικοινωνήστε μαζί μας στη διεύθυνση: 

●    Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: [Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου] 

●    Τηλέφωνο: [Αριθμός τηλεφώνου] 

6. Διασφάλιση και νομικές υποχρεώσεις Σημειώστε ότι σε περιπτώσεις που προκύπτουν 

ανησυχίες για τη διασφάλιση, ενδέχεται να χρειαστεί να μοιραστούμε ορισμένες 
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πληροφορίες με τις αρμόδιες αρχές για να διασφαλίσουμε την ασφάλεια και την ευημερία 

των ατόμων. 

7. Πληροφορίες επικοινωνίας Για πρόσθετες πληροφορίες ή υποστήριξη, μπορείτε 

να επικοινωνήσετε μαζί μας: 

●    Διευκόλυνση του οργανισμού: [Όνομα] 

●    Επικοινωνία για το έργο: [Όνομα ή τίτλος] 

●    Διεύθυνση: [Διεύθυνση] 

●    Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: [Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου] 

●    Τηλέφωνο: [Αριθμός τηλεφώνου] 

Δεσμευόμαστε να δημιουργήσουμε ένα ουσιαστικό και με σεβασμό περιβάλλον για όλους τους 

συμμετέχοντες. Η συμμετοχή σας είναι ανεκτίμητη για την επίτευξη των στόχων του έργου GUIDE και 

αναμένουμε με ανυπομονησία τη συμβολή σας στους κύκλους ακρόασης. 

Σας ευχαριστούμε που συμμετέχετε σε αυτή τη σημαντική πρωτοβουλία. 

Θερμούς χαιρετισμούς, 

[Όνομα Διαμεσολαβητή] 

[Ρόλος/Τίτλος] 

[Όνομα οργανισμού] 

  



 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Αρχή Επιχορήγησης δεν 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.  
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Παράρτημα II: Έντυπο σημειωτή 

Λεπτομέρειες Συνεδρίας Κύκλου Ακρόασης 

●      Ημερομηνία: ______________________________ 

●      Time: ______________________________ 

●      Τοποθεσία/Πλατφόρμα: ______________________________ 

●      Facilitator(s): ______________________________ 

●      Σημειωτής: ______________________________ 

Επισκόπηση συνεδρίας 

●      Σύνολο συμμετεχόντων: ___________________ 

●      Γενική ατμόσφαιρα (π.χ. δεσμευμένη, διστακτική, συναισθηματική, 

χαλαρή):__________________________________________________ 

●      Βασικά θέματα που συζητήθηκαν: 

 

 

 

Σύνοψη των συνεισφορών των συμμετεχόντων (Διασφαλίστε την ανωνυμία συνοψίζοντας τις βασικές 

γνώσεις και όχι παραθέτοντας απευθείας αποσπάσματα) 

●     

 

●     

 

●     

 

Προκλήσεις ή ευαίσθητα ζητήματα που τέθηκαν 

●     

 

●     

 



 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 

διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Αρχή Επιχορήγησης δεν 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.  
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●     

 

Αξιοσημείωτες συναισθηματικές αντιδράσεις (π.χ. σημάδια δυσφορίας, υψηλή δέσμευση, θετικές 

αντιδράσεις) 

●     

 

●     

 

Ενέργειες παρακολούθησης & κοινοποιημένοι πόροι 

●      Παραπομπές στην υπηρεσία GUIDE Service Maps: ☐ Ναι☐ Όχι 

○      Εάν ναι, διευκρινίστε: 

__________________________________________________ 

●      Άλλοι υποστηρικτικοί πόροι που παρέχονται (π.χ. συμβουλευτική, νομική 

βοήθεια):__________________________________________________ 

●      Προτεινόμενα θέματα για μελλοντικές συνεδρίες: 

 

Αναστοχασμοί συντονιστή & σημειωτή 

(Τυχόν παρατηρήσεις σχετικά με τη δυναμική της ομάδας, την αποτελεσματικότητα της 

διευκόλυνσης και προτάσεις βελτίωσης). 

●     

 

●     

 

Εμπιστευτικότητα & προστασία δεδομένων 

Τα προσωπικά δεδομένα είναι ανώνυμα στην παρούσα έκθεση. 

Το παρόν έντυπο θα αποθηκευτεί με ασφάλεια και θα χρησιμοποιηθεί μόνο για τους σκοπούς του 

έργου GUIDE. 

Υπογραφή του σημειωτή: ________________________ Ημερομηνία: _______________ 

Υπογραφή του συντονιστή: ________________________ Ημερομηνία: _______________ 


